



* હે જીવો ! પરદ્રવ્યમાં ફેરફાર કરવાની અને સ્વકાર્યમાં અન્ય સાધન શોધવાની ચિંતા છોડી, સ્વસંવેદનથી નિબત્તમાનો અનુભવ કરો ! આત્માનું જ્ઞાન કિરણ જે પ્રગટ છે તે પ્રગટ પર્યાય દ્વારા આત્મા જાણો !

—સ્વાનુભવપ્રેરણામૂર્તિ પૂજ્ય ગુરુદેવ

કહાન સં. ૧૫ (૬ ૧ ૬) * આત્મધર્મ * (અંક-૮) વીર સં. ૨૫૨૧
સં. ૨૦૫૧ (૬ ૧ ૬) * આત્મધર્મ * (વર્ષ-૫૧) ફેબ્રુઆરી, ૧૯૯૫

રાજકોટના શ્રી કુંદકુંદ-કહાન-પરિવારયુવકમંડળ ટ્રસ્ટ દ્વારા આયોજિત
સુવર્ણપુરીમાં સમ્યક્ત્વમહિમાનો મંગલ-મહોત્સવ
સ્વાનુભવ-પ્રેરણામૂર્તિ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના ભક્તરત્ન
પૂજ્ય ખહેનશ્રી ચંપાખહેનનો

૬૩ મે।

ક સમ્યક્ત્વજ્યંતી-મહોત્સવ ક

[તા. ૨૨-૩-૯૫ થી તા. ૨૬-૩-૯૫]

સ્વાનુભૂતિમાર્ગપ્રકાશક પરમ તારણહાર પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના અધ્યાત્મ-ઉપદેશના પ્રતાપે જેઓશ્રીએ નાની વયમાં સ્વાનુભૂતિ-રસાસ્વાદ કરી લીધો હતો તે કહાન-ગુરુ-ભક્ત-રત્ન પૂજ્ય ખહેનશ્રીની ૬૩મી સમ્યક્ત્વજ્યંતીનો મંગલ મહોત્સવ, શ્રી કુંદકુંદ-કહાન-પરિવાર-યુવકમંડળ ટ્રસ્ટ (રાજકોટ) તરફથી તા. ૨૨-૩-૯૫, બુધવારથી તા. ૨૬-૩-૯૫, રવિવાર, કાગણુ વદ-૧૦ —પાંચ દિવસ સુધી સુવર્ણપુરીમાં અત્યંત આનંદોલ્લાસ પૂર્વક ઉજવવામાં આવશે.

આ પાંચ-દિવસીય સમ્યક્ત્વજ્યંતી-મહોત્સવ શ્રી પંચપરમેષ્ઠિ-મંડલવિધાનપૂજા, પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના સ્વાનુભૂતિમાર્ગપ્રકાશક અધ્યાત્મ વિડિયો-ઓડિયો ટેપ-પ્રવચન તથા પૂજ્ય ખહેનશ્રીની સ્વાનુભવરસભરી વિડિયો-ધર્મચર્યા, દેવ-ગુરુ-ભક્તિ, સમાગત વિદ્વાનો દ્વારા શાસ્ત્રપ્રવચન ઇત્યાદિ અનેકવિધ ધાર્મિક કાર્યક્રમ સહિત અત્યંત હર્ષોલ્લાસપૂર્વક ઉજવવામાં આવશે.

સમ્યક્ત્વપ્રેમી સર્વે મુમુક્ષુઓને આ સ્વાનુભૂતિ-પ્રેરક અનુપમ અવસરનો લાભ લેવા સોનગઢ પધારવા હાર્દિક અનુરોધ છે.

[સમાગત મહેમાનો માટે આવાસ-ભોજનવ્યવસ્થા નિઃશુલ્ક છે.]

નિમંત્રક—

હીરાલાલ અમૃતલાલ મહેતા,

પ્રમુખ—શ્રી કુંદકુંદ-કહાન-પરિવારયુવકમંડળ ટ્રસ્ટ, રાજકોટ

કહાત
સંવત-૧૫
વર્ષ-૫૧
અંક-૮
[૬૧૬]



વીર
સંવત
૨૫૨૧
સં. ૨૦૫૧
FAB.
A. D. 1995

શાસ્ત્રપત સુખનો માર્ગ દર્શાવતું માર્ગિક પુસ્તક

卐 બહિરાત્માનું સ્વરૂપ 卐

[શ્રી પરમાત્મપ્રકાશ શાસ્ત્ર ઉપર પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનું પ્રવચન]

[પ્રવચન નં. ૫૬]

આ શ્રી પરમાત્મપ્રકાશ શાસ્ત્ર છે. તેના પ્રથમ અધિકારની ૮૦મી ગાથા લઈએ. મિથ્યાત્વ પરિણામથી બહિરાત્મા જે કર્મજનિત ભાવોને પોતાના માને છે તે પોતાના નથી એવા ભાવોને પાંચ ઢાહાસૂત્રમાં કહે છે.

જુઓ ! આમાં કર્મજનિત ભાવ ઉપર વજન નથી પણ મિથ્યાત્વ પરિણામ ઉપર વજન છે. કારણ કે મિથ્યાત્વ પરિણામથી જ તે ભાવોને પોતાના માને છે. અરેઅર સમ્યક્ પરિણામ વડે જીવે પરના ભાવને પરના બાણતા જોઈએ પણ સમ્યક્ પરિણામ નથી તેથી મિથ્યાત્વભાવથી બહિરાત્મા શરીરના રંગ, સ્પર્શાદિ ગુણોને પોતાના માને છે તે તેની બહિરાત્મશુદ્ધિ છે.

કાળાપણું, ગોરાપણું, રાતાપણું, રોગીપણું કે નીરોગીપણું એ બધી કર્મના નિમિત્તથી ઉત્પન્ન થયેલી શરીરની અવસ્થાઓ છે. તેને જીવ પોતાની માને છે અને એ જ રીતે બીજાં આત્માને પણ તેના સંયોગમાં રહેલા શરીરરૂપ જ માને છે એ તેની બહિરાત્મશુદ્ધિ છે. આવા અભિપ્રાયવાળી પાંચ ગાથા કહેશે.

હઉં ગોરઉ હઉં સામલઉ હઉં જિ વિભિષ્ણઉ વણુ ।

હઉં તણુ અંગઉ થૂલુ હઉં એહઉં મૂઠઉ મણુ ॥ ૮૦ ॥

જુઓ ! મૂઠઠ મણુ એ શબ્દ ઉપરથી એ ભાવ નીકળે છે કે પોતાના મિથ્યાત્વ-ભાવથી જીવ શરીરની અવસ્થાને પોતાની માને છે. દર્શનમોહ કર્મ તેને શરીરની અવસ્થા પોતાની મનાવે છે એમ નથી. હું શુદ્ધ વીતરાગ જ્ઞાનાનંદ એક સ્વભાવી આત્મા છું એવી દૃષ્ટિ અને અનુભવ નહિ કરતાં મિથ્યાદૃષ્ટિ શરીરની કાળી-ધોળી અવસ્થાવાળો જ પોતાને માને છે કે હું રૂપાળો છું અથવા હું કાળો છું. વળી હું ખીજાંથી રૂપાળો છું એમ કરીને પોતાની અધિકાર્થ માને છે.

સમ્યક્દર્શન-જ્ઞાન-ચારિત્રની પર્યાયમાં આત્મા જણાય છે પણ સમ્યક્દર્શનાદિની પર્યાય તો નથી અને તેનાથી વિપરીત મિથ્યાદર્શન, મિથ્યાજ્ઞાન, મિથ્યાચારિત્રની પર્યાય છે તે વર અજ્ઞાની જીવ શરીરને જ આત્મા માને છે અથવા તો શરીરના હોવાપણાથી પોતાનું અસ્તિત્વ માને છે. આત્માથી ભિન્ન—બહારની પર્યાયમાં હુંપણું માને છે માટે તે જીવને બહિરાત્મા કહેવાય છે.

બહિરાત્મા મૂઠ જીવ આ રીતે અનેક અવસ્થાઓરૂપ પોતાને માને છે કે હું તો પહેલેથી જ બહુ દૂબળો છું, મારી કાઠી પાતળી છે. અથવા મારું શરીર જાડું છે—હું જાડો છું એમ જડના જાડાપણાથી પોતાને જાડો માને છે. બહિરબુદ્ધિ જીવ બહિર પર્યાયને પોતાની માને છે. તેથી આચાર્યદેવ કહે છે આવા જીવને મૂઠ જાણો. ભલે તે બાહ્યથી ત્યાગી, મુનિ કે વ્રતીના વેપધારી હોય પણ બહારથી પોતાની અધિકાર્થ માનતો હોય તો તે મૂઠ જ છે.

આંખની સુંદરતા, નાકની નમણાઈ, કુંડલ જેવા કાન વગેરેમાં હુંપણાનું સૂક્ષ્મ શબ્દ રહે છે તે પણ સર્વથા ત્યાજ્ય છે. જેને પોતાના જ્ઞાનસ્વભાવ સાથે કાંઈ સંબંધ નથી એવા શરીરના પરિણામને તું મારાં માનવાનું છોડ... છોડ... છોડી દે. તેના દ્રવ્ય ગુણ તો દેખાતાં નથી પણ પર્યાય દેખાય છે તેને મારી ન માન.

ક્ષણે ક્ષણે થતાં મિથ્યાપરિણામની સ્થિતિનું આ વર્ણન છે. એક બાજુ ભગવાન આત્મા સર્વપ્રકારે ઉપાદેયભૂત છે અને આત્માના સ્વરૂપથી વિપરીત મિથ્યાત્વપરિણામ છે તે સર્વપ્રકારે ત્યાજ્ય છે. અહીં ‘સર્વપ્રકારે’ કહેતાં એકાંત થતું નથી. પણ એ જ અનેકાંત છે. તો પ્રશ્ન થાય કે આત્મા કેવો છે અને કેવી રીતે ઉપાદેય થઈ શકે? તો આચાર્યદેવ કહે છે કે આત્મા વીતરાગ નિત્ય જ્ઞાનાનંદસ્વભાવી એક શુદ્ધ વસ્તુ છે તે જ સર્વપ્રકારે ઉપાદેય કરવા યોગ્ય છે. તે ક્યારે ઉપાદેય થાય?—કે સમ્યક્દર્શનના કાળે જ આત્મા ઉપાદેય થઈ શકે છે. મિથ્યાત્વ પરિણામમાં આત્મા ઉપાદેય થઈ શકતો

નથી. કેમ કે, મિથ્યાત્વ પરિણામમાં તો ક્ષણે ક્ષણે તે દેહની દશાને ઉપાદેય માની રહ્યો છે.

આત્મા સર્વપ્રકારે ઉપાદેય એટલે કે આરાધવાયોગ્ય, સેવવાયોગ્ય છે. કથંચિત્ પ્રકારે આત્મા ઉપાદેય અને કથંચિત્ શરીર ઉપાદેય છે એમ નથી. શરીર, વાણી, ઇન્દ્રિય અને મન આદિ અણ્વતત્ત્વ છે અને પુણ્ય-પાપના વિકલ્પ તે આસ્ત્રવતત્ત્વ છે તે બંનેથી ભિન્ન આત્મા પોતે નિર્દોષ વીતરાગસ્વરૂપ અણ્વતત્ત્વ છે. વર્તમાનમાં જ આત્મા વીતરાગ છે. વિકલ્પના રાગ વિનાનો છે માટે આત્મા વીતરાગ છે, ચિદાનંદ છે, શાંતરસનો પિંડ છે.

આત્માને વીતરાગ કહીને તેની નિર્દોષતા સિદ્ધ કરી છે. આવો આત્મા વીતરાગ અતીન્દ્રિય આનંદનો પિંડ છે. વળી જેમ વસ્તુ નિત્ય છે તેમ તેનો આનંદ પણ નિત્ય છે વસ્તુ પોતે આનંદમય છે. આત્મા અરૂપી છે માટે દેખાતો નથી એટલે એ કાંઈ વસ્તુ જ નથી એમ નથી. એ વસ્તુ તો અતીન્દ્રિય આનંદનું દળ છે, રસકંદ છે. વીતરાગ નિત્યાનંદ એક સ્વભાવી આ શુદ્ધ અણ્વ તે જ આત્મા છે. અલ્પજ્ઞ પર્યાય તે પણ આત્મા છે એ વાત અહીં નથી. પર્યાયની અલ્પદર્શિતા, અલ્પજ્ઞતા, અલ્પવીર્યતા આદિ વ્યવહારઆત્મા છે. તે અભૂતાર્થ છે. દ્રવ્ય-પર્યાય બંને થઈને એક આત્મા છે એમ પ્રમાણજ્ઞાનમાં આવે છે પણ નિશ્ચયથી તો ત્રિકાળી દ્રવ્ય તે જ આત્મા છે.

ભગવાન આત્મા તો નિર્દોષ આનંદનું દળ છે. પુણ્ય-પાપના વિકલ્પથી એ રહિત છે માટે નિર્દોષ છે. નિત્ય નિર્દોષ છે માટે તેમાં જે એકાગ્ર થાય તેની પર્યાયમાં આનંદ જ ઝરે. જેવો અતીન્દ્રિય આનંદ અરિહંત અને સિદ્ધને પર્યાયમાં પ્રગટ છે તેવો જ અતીન્દ્રિય આનંદ દરેક અણ્વમાં રહેલો છે. અહીં આનંદગુણની પ્રધાનતાથી બધી વાત લીધી છે કેમ કે જગતને આનંદ અને સુખ જોઈએ છે ખરેખર બીજું કાંઈ જોઈતું નથી. તેથી આચાર્યદેવ કહે છે પ્રજુ ! તું તો નિત્ય આનંદમય છો. તું કદી આનંદથી રહિત થયો જ નથી.

સમ્યગ્દર્શન અને સમ્યગ્જ્ઞાનના પરિણામ વડે આવો વીતરાગ નિત્યાનંદ એક-સ્વભાવી શુદ્ધ અણ્વ જ આરાધવાયોગ્ય છે. આત્માની આરાધના કરવી તેનું નામ જ સમ્યગ્દર્શન-જ્ઞાન-ચારિત્ર છે. હવે આમાં લૌકિક સેવા કરવાનું તો ન રહ્યું પણ અરિહંતાદિની સેવા પણ ન આવી. કારણ કે શરીરની અવસ્થા જ જ્યાં અણ્વમાં નથી તો શરીરની અવસ્થા વડે સેવાની કે બીજી કોઈ ક્રિયા આત્મા કેવી રીતે કરે ! અરે,

અરિહંતાદિની સેવા અર્થાત્ ત્રણ લોકના નાથ પ્રત્યેના વલણવાળો ભાવ એ પણ રાગભાવ છે માટે પરમાર્થ નેનું આરાધન-સેવન પણ કરવાયોગ્ય નથી. પરમાર્થ આરાધન કરવાયોગ્ય હોય તો એક સ્વભાવી નિત્યાનંદ નિજપ્રભુ જ છે માટે તેને દૃષ્ટિમાં લઈ તેમાં એકાગ્રતા કરવા લાયક છે.

...પણ ભગવાને દયા, દાન, વ્રત, તપાદિને ધર્મ કહ્યો છે ને! ભાઈ! ભગવાને તેને વ્યવહારધર્મ કહ્યો છે. વ્યવહારધર્મ એટલે ધર્મ નથી પણ પુણ્યભાવ છે એ પણ ભગવાને જ કહ્યું છે. એ પણ જેને નિત્યાનંદ નિજ પ્રભુ નિશ્ચયથી ઉપાદેય-આદરણીય થયો છે—અંતરદૃષ્ટિમાં જેને ભગવાન આત્મા નિશ્ચય પરિણામમાં આદરણીય થયો છે તેને બાકી રહેલાં શુભરાગને વ્યવહારધર્મ ભગવાને કહ્યો છે. જેને નિશ્ચયધર્મ પ્રગટ થયો નથી તેના શુભરાગને તો વ્યવહાર પણ કહેવાતો નથી.

દેહની હલન-ચલનની ક્રિયાઓ, વાણીની અવસ્થાઓ વગેરે બધી અવસ્થાઓ શુદ્ધજીવથી તદ્દન જુદી ચીજ છે તોપણ જે પુરુષ વિષય-કપાયને આધીન થઈને શરીરના ભાવોને પોતાના માને છે તે પોતાની શુદ્ધાત્માનુભૂતિથી રહિત એવા મૂઠાત્મા છે. પાઠમાં શબ્દ છે—શુદ્ધજીવે યો યોજયતિ । એટલે કે જે જીવમાં નથી એવી શરીરની અવસ્થાને જીવમાં જોડે છે અને જે જીવની અવસ્થા છે તેને તોડે છે. ભગવાન આત્માને તો કાયમ નિત્યાનંદઅતીન્દ્રિયઆનંદનો સંબંધ છે તેને મૂઠ આત્મા તોડે છે કે એ મારામાં કાંઈ નથી અને શરીરાદિની અવસ્થા જે ખરેખર આત્માથી ભિન્ન છે તેને આત્મામાં જોડે છે એટલે કે આ મારી અવસ્થા છે એમ માને છે.

વીતરાગ નિર્દોષસ્વરૂપ આત્મા તો જિનગિંબ છે તેને વશ થયેલાં પરિણામ તો શુદ્ધ હોય. તે તો સમ્યક્પરિણામ કહેવાય પણ તેને વશ નહિ થતાં આત્મામાં જે નથી એવા શરીરના પરિણામમાં મૂઠાત્મા પોતાને જોડે છે કે આ મારી અવસ્થા છે. હું શરીર અને શરીરના ગુણોમય છું એવું તેને પરવશપણું થઈ ગયું છે. મૂઠજીવને પરવશતામાં કેવી કેવી દશા થાય છે તે અહીં બતાવી છે.

આત્મવસ્તુ તો કાયમ આનંદની થયેલી ભરેલો ભગવાન છે. જેમ વખારમાં માલની થયેલી પડી હોય છે તેમ આત્મામાં કાયમ જ્ઞાન ને આનંદની થયેલી ભરી પડી હોય છે. માલની થયેલી તો એક પછી એક રહેતી હોય અને આત્મામાં તો ગુણો એક સાથે રહેલાં છે. એક જ ક્ષેત્રમાં પૂર્ણ જ્ઞાન, પૂર્ણ આનંદ આદિ અનંતગુણો અભેદપણે રહેલાં છે. એ એક એક ગુણમાં અનંતી પર્યાય વસેલી છે. એટલે કે એક જ્ઞાનગુણમાં અનંતી કેવળજ્ઞાનની પર્યાય રહેલી છે અર્થાત્ અનંતા કેવળીપરમાત્મા એક ગુણમાં

રહેલાં છે. એ રીતે અનંત ગુણોમાં અનંતી પર્યાયનું સામર્થ્ય ભરેલું છે.

વીતરાગ નિત્યાનંદ એક સ્વભાવ નિજ શુદ્ધાત્મામાં પરિણામ જોડીને આ જ હું છું...આ જ હું છું એમ થવું જોઈએ. તેને બદલે કલ્પનાથી પરની અવસ્થાને આ મારામાં છે એમ એકત્વ કરે છે. કેમ એકત્વ કરે છે કે શુદ્ધાત્માનુભૂતિથી રહિત છે માટે પરમાં એકત્વ કરે છે. તેના પણ આત્મા તો એવો ને એવો જ છે. જેમ આઠ વર્ષનું બાળક હો કે સો વર્ષના વૃદ્ધ હો અને માણસ તરીકે સમાન છે તેમ સ્થૂળ શરીર હો કે પાતળું શરીર હોય પણ તેના આત્મામાં કાંઈ ફેર નથી.

અનુભૂતિ એટલે સ્વરૂપને અનુસરીને નિર્મળ અનુભૂતિ થવી—નિર્વિકાર અનુભવ થાય તેને અનુભૂતિ કહેવાય છે. જ્ઞાનનું જ્ઞાનથી વેદાવું, આનંદનું આનંદથી વેદાવું તે અનુભવ—અનુભૂતિ છે. વીતરાગ નિત્યાનંદ સ્વભાવ તે શુદ્ધ અને આ તેના નિર્મળ પરિણામ તે સંવર અને નિર્જરાતત્વ છે. અને પરની અવસ્થાને પોતાની માને છે એવા જે વિકારી પરિણામ છે તે આસ્ત્રવ અને બંધતત્વ છે.

શુદ્ધજીવને ઉપાદેય બતાવીને જે શુદ્ધાત્માનુભૂતિ થાય છે તે નિર્મળપર્યાય છે— મોક્ષમાર્ગ છે અને તેનાથી વિપરીત પરને મારાં માનીને જે મલિનપર્યાય થાય છે તે બંધમાર્ગ છે. શરીરાદિ જડ છે તેને પોતાના માને છે તે અજ્ઞાની છે એ બતાવીને સાથે શરીરાદિનું અસ્તિત્વ છે એ પણ સિદ્ધ કર્યું છે. વેદાંતની જેમ 'બ્રહ્મ સત્ય ને જગત મિથ્યા' એમ નથી. શરીરાદિ જડ વસ્તુ છે તેને પોતાના માનનારી વિકારી પર્યાય પણ છે, તેનાથી વિપરીત સ્વમાં એકત્વ કરનારી નિર્મળ પર્યાય પણ છે અને શુદ્ધાત્મ દ્રવ્ય પણ છે એમ નવેય તત્ત્વની અહીં સિદ્ધિ કરી છે. આ બધી નવતત્ત્વની જ રમત છે. સમયસાર એ અશરીરીતત્ત્વને બતાવનારું વાચક છે. તેથી જ તો ૧૯૭૮ની સાલમાં પહેલીવાર સમયસાર મળ્યું તે વાંચીને કહ્યું હતું કે 'આ તો અશરીરી શાસ્ત્ર છે.'

'હું આત્મદ્રવ્ય છું' મારી નિર્મળ પરિણતિ થાય તે સંવર અને નિર્જરાતત્ત્વ છે અને પૂર્ણ નિર્મળતા થાય તે મોક્ષતત્ત્વ છે. જે મિથ્યાત્વભાવમાં સ્વને ભૂલી પરને પોતાનું મનાય છે તે મિથ્યાત્વભાવ જ આસ્ત્રવ અને બંધતત્ત્વ છે. અને શરીરાદિ તે અજીવતત્ત્વ છે આમ આ નવતત્ત્વનું વર્ણન જેમાં છે તે સમયસાર શાસ્ત્ર છે.

'શુદ્ધાત્માનુભૂતિથી રહિત થયો થકો જીવ મૂઠાત્મા છે' એમ શબ્દ છે તો શું પહેલા શુદ્ધાત્માની અનુભૂતિ હતી અને તેને છોડીને અશુદ્ધ થયો છે એમ છે? ના, એમ નથી પણ ખરેખર આત્માની અનુભૂતિરૂપ જ તેની પર્યાય હોવી જોઈએ પણ તેને પ્રગટ ન કરતો અનાદિથી જીવ તેનાથી રચુત જ છે. અરે! વીતરાગે કહેલાં

તત્ત્વો તેણે જાણ્યા નથી. શ્રીમદ્ભુ કહે છે ને, હે પ્રભુ ! આપે કહેલાં તત્ત્વને મેં જાણ્યા નહિ, આપે કહેલાં દયા, શીલ ને સંયમને ઓળખ્યા નહિ...

સ્વશુદ્ધાત્મા-નિત્યાનંદ આત્માની અનુભૂતિ આઠ વર્ષની બાલિકા પણ કરી શકે છે. કેમ કે આત્મા કયાં બાળક છે ! આત્માને કાળની મર્યાદા જ નથી. આત્મા તો નિત્ય આનંદસ્વરૂપ છે. આત્માને કે તેના આનંદને કાળની મર્યાદા નથી. એવા પોતાના નિત્યાનંદ ભગવાન આત્માની અનુભૂતિથી પાતે જ મ્યુત થયો છે. તેમાં કોઈનો વાંક નથી. 'ભગવાને જોયું હોય ત્યાં સુધી આપણે ભ્રષ્ટ જ રહીએ ને !' એમ કહેનાર ભગવાનને ઓળખતો જ નથી. ભગવાનના કેવળજ્ઞાનનો સ્વીકાર આત્માની અનુભૂતિ વગર થાય જ નહિ. કેમ કે પોતાની મોક્ષપર્યાયના સ્વીકાર વિના ભગવાનની મોક્ષ-પર્યાયનો સ્વીકાર થાય જ નહિ અને પોતાની મોક્ષપર્યાયનો સ્વીકાર પોતાના દ્રવ્યના સ્વીકાર વિના થાય જ નહિ. આવી શુદ્ધાત્માની અનુભૂતિથી મ્યુત જીવ પાતે જ મૂઢાત્મા થાય છે તેનો કર્તા પાતે છે. કર્મનો વાંક નથી. કર્મ તો જડ છે પ્રભુ ! તારી જેવી જાત છે એવી ભાત પડવી જોઈએ પણ પડતી નથી માટે એ ભાતથી ભ્રષ્ટ થયેલો તું જ તારી મૂઢતાને ઊભી કરે છે.

આગળ હજુ મૂઢાત્માના લક્ષણ કહે છે.

હઉં વરુ વંમણુ વડસુ હઉં હઉં સ્વત્તિહ હઉં સેસુ ।

પુરિસુ ણઉંસહ ણત્થિ હઉં મણ્ણહ મૂહુ વિસેસુ ॥ ૮૧ ॥

મિથ્યાદષ્ટિ પોતાની ઊંઘી માન્યતાને વશ એમ માને છે કે, હું સૌથી શ્રેષ્ઠ બ્રાહ્મણ છું, હું વણિક છું, હું ક્ષત્રી છું અથવા હું હલકો શૂદ્ર છું. પણ પ્રભુ ! આત્મા બ્રાહ્મણ કેવો ! બ્રાહ્મણ તો શરીર છે. તેની અધિકતાથી પોતાને બ્રાહ્મણ મનાવે છે. જે જાતમાં જન્મે એ રૂપ પોતાને માને છે પણ તું બ્રાહ્મણ કે વાણિયાનો દીકરો નથી. ભગવાન આત્મા તો પરમાનંદ નિર્દોષ સ્વભાવથી ભરેલી વસ્તુ છે. છતાં યોજતિ એટલે જેવા રૂપ પાતે નથી એવા બ્રાહ્મણ આદિ જડની અવસ્થામાં પોતાને હઠપૂર્વક જોડવા માગે છે પણ એ નહિ અને.

જેમાં જે નથી એમાં પરાણે સંબંધ જોડે છે અને વસ્તુમાં જે છે તેનાથી સંબંધ તોડે છે આ કેવી મૂઢતા ! મારે તો ત્રિકાળ જ્ઞાન ને આનંદ સાથે સંબંધ છે એવી તને શ્રદ્ધા હોવી જોઈએ, એવું જ જ્ઞાન હોવું જોઈએ. તેના બદલે શરીર અને સંયોગ સાથે સંબંધ જોડે છે એ તો મિથ્યાશ્રદ્ધા અને મિથ્યાજ્ઞાન છે. પોતાના શ્રદ્ધા જ્ઞાનમાં શાંતિ...શાંતિ હોવા જોઈએ તેના બદલે શ્રદ્ધા-જ્ઞાનમાં ખોટી માન્યતાના રંગ

ચડી ગયા છે. હું વાણિયો અને આ બધાં પણ વાણિયા છે એ તારી દષ્ટિ મૂઠ છે.

હું ક્ષત્રિય છું હો, મારી સામે પડતાં ધ્યાન રાખજો. એ ક્યાંથી લાવ્યો ભાઈ ! ભગવાને તો તને નિર્દોષ આનંદનો કંદ જોયો છે. તેને તું ન જો ? ભગવાને જોયો જોયો એવો તું તને ન જો ? ઉસટો અમે તો વાણિયાની જાતના અને અમે તો રજપૂત અને અમે તો ચંડાલ એટલે અમારે તો બધાંની સેવા જ કરવાની એમ શરીરના સંયોગ અનુસાર જુદી જુદી જાતની માન્યતા કરે છે ભાઈ ! એ કોઈ જાતનાત આત્મામાં નથી.

અજ્ઞાની માને છે કે હું પુરુષ છું, હું સ્ત્રી છું અથવા હું નપુંસક છું ભાઈ ! આ પુરુષ, સ્ત્રી કે નપુંસકનો શરીરનો આકાર દેખાય છે એ તો રોટલી, દાળ, ભાત, શાકતું બનેલું ઢીંગલું છે. એ શરીર તો તું નહિ પણ એવા ત્રણ પ્રકારના વેદ પણ તારામાં નથી. શરીરની સાથે તારે કોઈ સંબંધ નથી તેને તું 'યોજયતિ' યોજે છે પણ યોજનામાં એમ નથી.

ત્રણકાળ ત્રણલોકમાં આત્મા પુરુષ નથી, સ્ત્રી નથી...આત્મા જ્ઞાનાનંદનો કંદ છે. આત્મામાં પુરુષવેદ કે સ્ત્રીવેદ પણ નથી. તેને વિકારવાળો કહેવો કે યોજવો એ મિથ્યાપરિણામ છે. બે ભાગલાં જ છે એક તરફ જડ અને વિકારનો ભાગ અને એક તરફ પરમાત્માનો ભાગ છે. આ પરમાત્માનો ભાગ તારો છે તેને છોડીને પેલા ભાગને પોતાનો માને છે તે ખોટું થાય છે ભાઈ !

નારકીના શરીર નપુંસક હોય છે. અહીં પણ કોઈના શરીરની આકૃતિ એવી હોય તેથી શું ! આત્મામાં ક્યાં એ આકૃતિ છે ! આત્મા તો એ આકૃતિ અને તેના યોગ્ય વિકારથી પણ રહિત છે. છતાં પોતાને અથવા બીજાંને નપુંસક માને તે મિથ્યાદષ્ટિ છે. જે નથી તેને પરાણે જોડે છે એ મૂઠતા છે. સ્ત્રીના અવયવોવાળી હું સ્ત્રી છું, આ પુરુષ છે એમ શરીરની જડદશાને મૂર્ખ પોતાની દશા માને છે.

આ તો મિથ્યાત્વનાં ભિન્ન ભિન્ન લક્ષણોનું વર્ણન છે.

ભગવાન આત્મા તો કાયમી અતીન્દ્રિયઆનંદનો પૂંજ છે. જ્ઞાનરસનો પિંડ છે. એવા આત્માની અનુભૂતિથી તેને માનવો તે ધર્મ છે અને તેનાથી વિપરીત અનુભૂતિ તે અધર્મ છે. આ અધર્મપરિણામથી જીવ ચારગતિમાં રખડી રહ્યો છે. [કમશઃ]



□ અહો ! આત્મા તો સિદ્ધગિરિ છે □

[શ્રી નાટક સમયસાર શાસ્ત્ર ઉપર પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનું પ્રવચન]

(સળંગ પ્રવચન નં. ૨૩)

શ્રી નાટક સમયસારના અલ્પવારના ચોથા પદનો ભાવાર્થ ચાલે છે.

ભાવાર્થ:—ચૈતન્ય, જ્ઞાન, દર્શન, મુખ, વીર્ય આદિ આત્માના અનંતગુણ છે અને આત્માના ગુણો સિવાય સ્પર્શ, રસ, ગંધ, વર્ણ કે શબ્દ, પ્રકાશ, તડકો, ચાંદની છાયો, અંધકાર, શરીર, ભાષા, મન, શ્વાસોચ્છ્વાસ તથા કામ, ક્રોધ, લોભ, માયા આદિ જે કાંઈ ઇન્દ્રિય અને મનગોચર છે તે બધું પૌદ્ગલિક છે.

ભગવાનઆત્મા અનંતગુણસ્વરૂપ છે. ચૈતન્ય, જ્ઞાન, દર્શનાદિ આત્માના ગુણો છે પણ જે આ સ્પર્શ, રસાદિ તથા ભાષા, મન, શ્વાસોચ્છ્વાસ આદિ થાય છે તે આત્માના ગુણો નથી એ તો જડની અવસ્થા છે. માટે તે જડ જ છે તેમાં જીવનું કાંઈ નથી. શ્વાસની ક્રિયા કરવી તે પણ આત્માના અધિકારની વાત નથી. અલ્પમાં જીવની સત્તા બિલકુલ નથી.

જીવ અધિકારમાં જીવમાં શું શું છે તે બતાવ્યું અને અહીં અલ્પ અધિકારમાં જીવમાં શું શું નથી એ બતાવે છે. જીવતત્ત્વ બધાંથી જુદું છે. તેનું સ્વતંત્ર અસ્તિત્વ છે. શરીરનું અસ્તિત્વ જીવથી ભિન્ન છે. શરીર, ભાષા, મન આદિ બધું અલ્પ છે. અલ્પની હયાતિમાં જીવની હયાતિ નથી અને જીવની હયાતિમાં અલ્પની હયાતિ નથી. જીવની હયાતિમાં તો જ્ઞાન, દર્શનાદિ અનંતગુણો રહેલાં છે.

દરેક દ્રવ્યના અસ્તિત્વ જ જુદાં છે ત્યાં કોણ કોનું કરે ? શરીર, વાણી, મન આદિને તો આત્મા ન કરે પણ ક્રોધ, માન, માયા, લોભાદિ પરિણામ પણ ઇન્દ્રિય અને મનગોચર હોવાથી પૌદ્ગલિક છે. તેને આત્મા કરતો નથી. આત્મામાં તો જ્ઞાન, દર્શન અને આનંદ ભરેલાં છે, આત્મામાં ક્રોધ, માનાદિ પરિણામ ભરેલાં નથી. આત્મામાં ભાષા, મન આદિનું પરિણમન થવાયોગ્ય નથી.

પ્રશ્ન:—ક્રોધ, માનાદિ પરિણામ તો જીવમાં થાય છે ને ?

પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી:—પ્રશ્ન ખરાબર છે. જીવની પર્યાયમાં ક્રોધ, માનાદિ ભાવ થાય છે પણ જીવદ્રવ્યમાં કે જીવના ગુણોમાં થતાં નથી. જીવની પર્યાયમાં અજ્ઞાનના કારણે એવી અશુદ્ધશા થાય છે પણ એ જીવનો સ્વભાવ નથી. જીવનું પરિણમન તો જાણવા-

દેખવારૂપે થાય એવો જીવનો સ્વભાવ છે, રાગ-દ્વેષરૂપે થવાનો જીવનો સ્વભાવ નથી. પર્યાયબુદ્ધિમાં અજ્ઞાનભાવે વિકાર કરે છે તે ચૈતન્યની અશુદ્ધદશા છે, સ્વભાવ નથી. સ્વભાવનો અનાદર કરીને થયેલા ભાવ છે. માટે જીવસ્વભાવની દૃષ્ટિએ જોઈ એ તે એ જીવનું કાર્ય નથી.

શરીર, વાણી, મન અને વિકલ્પો આ ચૈતન્યસાગરને અડતાં નથી. ક્રોધ, માન, કામ, લોભ આદિ પરિણામ અચેતન છે. પોદ્ગલિક છે, મન અને ઇન્દ્રિયગમ્ય છે તે ચૈતન્યસમુદ્રને અડયાં નથી.

ચૈતન્યના ચૈતન્યભાવને દૃષ્ટિમાં દેવે અને અન્ય સર્વ અચેતનભાવોને દૃષ્ટિમાંથી છાડી દે તેણે જ ચૈતન્યને માન્યો કહેવાય તેને આત્મજ્ઞાન થયું કહેવાય છે.

હવે ચોથો કળશ અને ૫ મું પદ આવે છે તેમાં કવિ આત્મજ્ઞાનનું પરિણામ ખતાવે છે.

જવ ચેતન સંભારિ નિજ પૌરુષ,
 નિરસૈ નિજ દ્વગમૌ નિજ મર્મ ।
 તવ સુખરૂપ વિમલ અવિનાસિક,
 જાનૈ જગત શિરોમનિ ધર્મ ॥
 અનુભૌ કરે સુદ્ધ ચેતનકૌ,
 રમૈ સ્વભાવ વમૈ સવ કર્મ ।
 ઇદિ વિધિ સઘૈ મુક્તિકો મારગ,
 અરુ સમીપ આવૈ સિવ સર્મ ॥ ૫ ॥

અહા ! બહુ માખણ ભરેલી સૂક્ષ્મ વાત છે.

જવ ચેતન સંભારિ નિજ પૌરુષ । અનાદિથી અજ્ઞાની શરીર, ઇન્દ્રિય, મન, વાણી આદિને જ સંભાળતો હતો કે, 'આ હું છું' એ તે અજ્ઞાન હતું. જ્યારે આત્મા ધોતાના જ્ઞાનસ્વભાવ, આનંદસ્વભાવ, દર્શનસ્વભાવને ધોતાના પુરુષાર્થથી સંભાળી લે છે ત્યારે તે જ્ઞાની થાય છે. ધર્મની કળા જ કોઈ ન્યારી છે પણ લોકો પાસે તે વિપરીત રીતે મુકાયેલી છે.

ધોતાના વીર્યને ધોતા તરફ વાળતાં સ્વભાવનું સંભાળવું થાય છે— સ્વભાવની યાદગીરી થાય છે. વર્તમાન જ્ઞાનની દશાને સ્વભાવ તરફ વાળવી એ જ પુરુષાર્થ છે.

નિર્ગ્નૈ નિજ દગસોં નિજ મર્મ ।—પોતાના જ્ઞાનનેત્રથી પોતાના અસત્તી સ્વભાવને ઓળખે છે. ક્યારે? કે જ્યારે તે અસત્તી જ્ઞાનાનંદ સ્વભાવની સન્મુખ જઈને સ્વભાવને યાદ કરે છે ત્યારે તે અસત્તી સ્વભાવને પરખી લે છે. બહારથી વ્રત, તપાદિ જડની ક્રિયા કરવાથી આત્મા ઓળખાતો નથી. અજ્ઞાનદશામાં એવી શરીરની ક્રિયા કરીને હું ધર્મ સંભાળું છું એમ માનતો હતો તે હવે નિજ નેત્ર દ્વારા નિજને નિહાળતાં ધર્મનું અસત્તી સ્વરૂપ તેની દષ્ટિમાં આવે છે.

શુભ ઉપયોગને તો અચેતન કહ્યો છે અને વ્યવહારથી તેને જ નિશ્ચયનું સાધન કહ્યો છે. ખરેખર વાત તો એમ છે કે, પોતાનો સ્વભાવ જ પોતાનું સાધન થાય છે ત્યારે તેની ભૂમિકામાં શુભોપયોગ કેવો અને કેટલી જાતનો હોય તે બતાવવા તેને સાધનની ઉપમા આપીને કહેવાય છે.

તવ સુખરૂપ વિમલ અવિનાસિક, જાનૈ જગત સિરોમનિ ધર્મ । પોતાના સ્વભાવ તરફના પુરુષાર્થથી અંતરમાં નીરખતાં ધર્મી સુખરૂપ, વિમલ અને અવિનાશી સ્વરૂપને જુએ છે. હું તો અતીન્દ્રિય આનંદ અને સુખરૂપ છું. મારું સુખ નિર્મળ અને અવિનાશી છે એમ ધર્મી અનુભવે છે. અજ્ઞાનદશામાં વિકલ્પમાં ચેતનપણાનો ભાસ થતો હતો કે આ વિકલ્પ છે તે જ આત્મા છે, એ ભાસ હવે રહેતો નથી. જડ અને ચૈતન્યની ભિન્નતા ભાસતાં ધર્મીને આત્માનો સ્વભાવ ધ્રુવ, નિર્મળ અને આનંદરૂપ જણાય છે. ત્યારે જ તેને ધર્મી કહેવાય છે.

ધર્મીને આત્માનો અનુભવ થતાં એમ જણાય છે કે આત્માનો સ્વભાવ તો જગતનો શિરોમણિ છે. દયા, દાનાદિના વિકલ્પથી આત્માનો ધર્મ તો ભિન્ન છે. વિકલ્પરૂપ વ્યવહારને તો અહીં અચેતન કહી દીધો છે. જે અચેતન છે તે ચૈતન્યને શું મદદ કરે! અચેતનમાં ચેતનપણાની બુદ્ધિથી જ એને ચોરાશીના અવતારમાં રખડવું પડ્યું છે. અહો! સંસારમાં રખડતો જીવ કેવા કેવા દુઃખ પામે છે! જન્મના દુઃખ, જરાના દુઃખ, મરણના દુઃખ, રોગના દુઃખ...દુઃખના જ્યાં પાર નથી એવા કલેશમાં પડેલો જીવ કલેશને પામે છે. તે કલેશમાં આત્મા નથી. આત્માનો સ્વભાવ કલેશથી ભિન્ન છે. એવા સ્વભાવને સંભાળતા એને જ્ઞાન અને સુખનો અનુભવ થાય છે. તે પોતાને લોકનો શિરોમણિ જાણે છે.

અનુમૌ કરૈ શુદ્ધ ચેતનકૌ...એકવાર આત્માનો અનુભવ થયા પછી તેને કાયમ ટકાવી રાખવો એ જ કરવાનું છે અને એ જ ધરવાનું છે. આત્મામાં એક પાંડિતે કહ્યું હતું કે, તમારે તો કરવા...ધરવાનું કાંઈ નથી. અરે ભાઈ! રાગના વિકલ્પથી આત્માને જુદો

પાડવો અને જુદો ધારી રાખવો એ કરવું... ધરવું નથી? એને તો વિકલ્પ કરવા એ જ કરવાનું કર્મ લાગે છે. અનંતકાળથી એણે આત્માની વાત જ્ઞાનમાં એસાડી નથી એટલે અઘરી થઈ પડી છે.

રમૈ સ્વભાવ વમૈ સર્વ કર્મ । પોતાના નિજનંદમાં રમે તો કર્મ અને રાગ-દ્વેષને વમે. માર્ગ તો આમ છે પણ જીવો ખોટા માર્ગમાં છેતરાઈ ગયા છે કેમ કે ત્યાં સોનાના વરખ લગાડીને પથ્થર પીરસ્યાં છે. ચાંદીના વરખ લગાડીને ઊંટની વિષ્ટા પીરસી છે, તે ઉપરથી તો ગોળ ગોળ રૂપેરી દેખાય એટલે સારી લાગે પણ ખાય તો ખખર પડે કે આ તો વિષ્ટા છે. તેમ અન્યમતોએ વિકાર ઉપર ક્રિયાના રંગ ચડાવી ધર્મ પીરસ્યો છે તેને ઊંડાણથી સમજે તો ખ્યાલ આવે કે આ તો જડ-વિકાર છે. ધર્મ તો તેને કહેવાય કે તેમાં જોડેલો રમે તેટલાં કર્મનો નાશ થતો જાય. ક્રિયાકાંડ કરવાથી કર્મનો નાશ થતો નથી.

इहि विधि सर्व मुक्तिकौ मारग । स्वभाव सन्मुख થઈ ને સ્વભાવનો અનુભવ કરવાથી અને તેમાં રમવાથી મુક્તિનો માર્ગ સધાય છે અને કર્મનો નાશ થાય છે.

આહો! આત્મા તો સિદ્ધગિરી છે. અનંતી સિદ્ધદશાનું આત્મા સંગ્રહાલય છે. આત્માની સિદ્ધગિરી ઉપર જે જાય તે સુખી થાય, ખાડી સિદ્ધગિરીની યાત્રા કરવાથી સિદ્ધિ થાય તેમ નથી. તનમંદિરમાં દેવ જન છે. શરીરરૂપી મંદિરની અંદર આત્મારૂપી દેવ ખિરાજે છે માટે એ જ તીર્થ છે. નિજતીર્થને જાણે નહિ અને બહારના તીર્થમાં ભટક્યા કરે તેનાથી આત્માનું કલ્યાણ થાય તેમ નથી. આત્માનું ભાન થયા પછી તીર્થયાત્રાનો વિકલ્પ આવે તે જુદી વાત છે પણ ખરાં સિદ્ધગિરી એવા આત્માના ભાન વગર સાચી યાત્રા થતી નથી. ભગવાન આત્માના નિર્વિકલ્પ સ્વભાવ ઉપર આરૂઢ થવું તે ખરી યાત્રા છે.

समीप आवै सिव सर्म् । શિવ એટલે મોક્ષ અને સર્મ એટલે મુખ. અંતર સ્વભાવ સન્મુખ રમણતાથી જીવ નજીકના કાળમાં મુક્તિને પ્રાપ્ત થાય છે. જુઓ! નજીકમાં મુક્તિ થાય છે એમ કહ્યું તો કેમખંદ્ર ક્યાં રહ્યું એમ પ્રશ્ન ઉઠે. તેનો જવાબ એ છે કે આત્માની સન્મુખ થાય તેને મોક્ષમાં જવાનો કાળ થોડો જ હોય છે. અલ્પ-કાળમાં તેને કેવળજ્ઞાનની પ્રાપ્તિ થાય છે, આનંદના ઉભરાં આવે છે.

जे जे दृषी वीतरागने, सो सो होसी वीरा रे...

अनहोनी कण्डू नहि होसी, काहे होत अधीरा रे...

વીતરાગ અને સર્વજ્ઞદશા જેની પ્રતીતિમાં આવે તે જ આ વાત માની શકે.

માત્ર શબ્દોમાં કે ધારણામાં લેવાથી વાત માની ન કહેવાય. જેની દશામાં વીતરાગતા અને સર્વજ્ઞતા પ્રગટી છે તે તો આ બધું જાણે છે પણ એ વાતનો આ જીવને વિશ્વાસ ક્યારે આવે કે જ્યારે તે જ્ઞાયક સ્વભાવ સન્મુખ થાય ત્યારે જ એ વાત એની શ્રદ્ધામાં બેસે છે.

હવે પુનઃ શ્લોકનું છંદુ પઠ્ય કહે છે.

વરનાદિક રાગાદિ યહ, રૂપ હમારો નાંહિ ।

एक ब्रह्म नहि दूसरो, दीसै अनुभव सांહि ॥ ६ ॥

અરે ! આવા સ્વરૂપની વાત પણ અત્યારે ઘસાર્થ ગર્ભ છે—રહી નથી. અરે, અનુભવ વિના ભવના અંત નહિ આવે પ્રભુ ! અનુભવ વિનાની ક્રિયા કરે અને લોકો વખાણુ કરીને ચડાવી દે તેમાં તારું હિત નથી, ભાર્થ ! એ તને શરણુ નહિ થાય.

વરણાદિક એટલે શરીર સંબંધી વર્ણ, ગંધ, રસ, સ્પર્શ આદિ બધું જડ છે અને રાગાદિ સર્વ વિભાવ પણ અચેતન છે. ભલે તે આત્માની પર્યાયમાં થાય છે પણ તે વિભાવ છે માટે આત્માના ભાવ નથી. નિશ્ચયથી તે આત્માની પર્યાય નથી. પુદ્ગલની પર્યાય છે. કેને માટે આ વાત છે ? કે જેને રાગ અને આત્મા ભિન્ન ભાસ્યા છે તેને રાગ એ પુદ્ગલની પર્યાય છે. જેને હજુ રાગથી આત્માની ભિન્નતા ભાસી નથી તેને 'રાગ તો પુદ્ગલ છે અને મોહ નાચો તો ભલે નાચો.' એ વાત ન હોય. હજુ દષ્ટિ જ રાગ અને નિમિત્તો ઉપર પડી છે, રાગથી જુદા પડ્યો નથી તો નાચનારો જુદા પડ્યા વિના નાચને જુદા ક્યાંથી જાણે ?

જેના ઘરમાં કરોડ રૂપિયા હોય, એકનો એક દીકરો હોય તેના લગ્ન કર્યાને છ મહિના થાય ત્યાં બપ્પર પડે કે તેને તો કેન્સર છે, મરવાની અણીએ આવી ગયો છે તો એ ઘરમાં કેવી ઉદાસી છવાઈ જાય ! લગ્નમાં દશ લાખ ખર્ચને વરોડી કરી હોય, વહુ પાંચ લાખનું આણુ લાવી હોય, લગ્ન પહેલા કેટલા લાડકા લાડ ખવરાવ્યાં હોય પણ તેની એક અંશ માત્ર હોંશ હવે દેખાય ! એકલી ઉદાસી...ઉદાસી સિવાય કાંઈ દેખાતું નથી તેમ, આત્મામાં રાગ-દ્વેષાદિ તો મરી ગયેલાં છે તેમાં કાંઈ સાર નથી એમ જણાતાં ઉદાસી છવાઈ જાય છે. પહેલામાં અજ્ઞાનની ઉદાસી હતી અને આમાં વૈરાગ્યથી ઉદાસી આવી જાય છે. ભગવાન આત્મા પોતાના પંથે ચડતાં તેને આખી દુનિયાથી વૈરાગ્ય...વૈરાગ્ય...ઉદાસી છવાઈ જાય છે.

વર્ણાદિ અને રાગ-દ્વેષાદિ બધું અચેતન છે. ભગવાન આત્માની પ્રતીતિ આવી ત્યાં આ બધું જડ છે એમ ભાસે છે. વ્યવહાર રતનત્રય પણ અચેતન છે, ભગવાનની

ભક્તિનો રાગ પણ અચેતન છે. બાપા ! તારાં રસ્તા નિરાળા છે ભાઈ ! અરે ! શાસ્ત્રના ભણતર પણ પરલક્ષી અને વિકલ્પરૂપ હોવાથી જડ છે. તેનાથી આત્માની પ્રાપ્તિ થશે એમ માનનાર મૂર્ખ છે. યોગીન્દ્રદેવે કહ્યું છે, 'શાસ્ત્રપાઠી પણ મૂર્ખ છે, જે નિજતત્ત્વ અજાણ...' પરલક્ષી જ્ઞાન એ જે ખરેખર જ્ઞાન હોય તો તેની સાથે આનંદ હોવો જોઈ એ. આત્માનો આનંદ તેમાં નથી માટે તે ખરેખર જડ છે.

એક બ્રહ્મ નહિ દૂસરો દીસે અનુભવમાંહિ...આત્માના અનુભવમાં એકલો બ્રહ્માનંદસ્વરૂપ આત્મા અનુભવાય છે તેમાં બીજા કોઈનો અનુભવ નથી. વ્યવહારનો અનુભવ પણ ત્યાં નથી.

લોકોને એમ થાય કે, પ્રથમથી જ આવી ઊંચી વાત કરો છો પણ પહેલાં જેમ બાળકને ચાલતાં શીખવાડવા ચાલનગાડી આપે છે એવી વ્યવહારની ચાલનગાડી તો અમને આપો ! ભાઈ ! આત્માને અનુભવવો એ જ ચાલનગાડી છે, એ જ પ્રથમ ધર્મ છે. ભગવાન આત્માની સન્મુખ થઈને અનુભવ કરે છે તેણે પ્રથમ પગલું મૂક્યું એ જ ચાલતાં ચાલતાં આગળ વધીને કેવળજ્ઞાન પામશે.

પરમાર્થવચનિકામાં કહ્યું છે ને ! આગમપદ્ધતિનો વ્યવહાર તો જીવોને દેખાય છે, સુગમ લાગે છે પણ અધ્યાત્મનો તો વ્યવહાર પણ ઝીણો પડે છે—સૂક્ષ્મ લાગે છે. શરીરની અને રાગની ક્રિયા સહેજી લાગે છે પણ તે ઉપાય નથી.

એક બ્રહ્મ નહિ દૂસરો...એટલે પાતે એક બ્રહ્મ છે. બધાં થઈને એક બ્રહ્મ છે એમ નથી. જ્ઞાનના સૂર્ય-આનંદના સાગર ઉપર દષ્ટિ પડતાં જે અનુભવ થાય છે તેમાં એકલો આત્મા જ હોય છે, બીજી ચીજ હોતી નથી એમ કહેવું છે. આ અનુભવ એ જ ધર્મ છે.

કેટલાંક એમ કહે છે કે સોનગઢવાળાએ ધર્મને બહુ માંઘો કરી નાંખ્યો છે પણ ભાઈ ! ધર્મનું સ્વરૂપ આ એક જ છે. સમકિતનો એક જ પ્રકાર છે તેને માંઘો કહે કે સસ્તો કહે એ તો જેમ છે તેમ છે. વ્યવહાર સમકિત એ કાંઈ સમકિત નથી.

જેણે ધર્મના સ્વરૂપની વાત પણ સાંભળી ન હોય, વિચાર કર્યો ન હોય એને આવા મોટા મહિમાવંત પદાર્થની વાત કેમ બેસે ! જેમ આ પાલીતાણામાં મોટા મંદિર બન્યા છે તેનાં દશ દશ મણના પથ્થર નીચેથી ઉપર ચડાવ્યાં હોય ત્યારે બને ને ! હવે આ વાત કીડીને કેમ બેસે ! તેમ જેના હૃદય ટૂંકા છે તેને આત્માના અનંત અનંત ગુણોની શક્તિની વાત બેસતી નથી. અહો ! આત્મામાં અનંત આનંદ અને અનંત જ્ઞાનાદિ ગુણોના ચોસલાં રહેલાં છે.

જેના જ્ઞાનની હદ નથી એવા સ્વભાવવાળું તત્ત્વ છે એ એક જ દૃષ્ટિમાં આવતાં તેને આત્માના ધર્મનું ભાન થાય છે.

હવે ૭મા પદમાં દેહ અને જીવની ભિન્નતા ઉપર ખીજું દૃષ્ટાંત આપે છે.

खांडो कहिये कनककौ, कनक-म्यान-संयोग ।

न्यारौ निरखत म्यानसौं, लोह कहैं सब लोग ॥ ७ ॥

અર્થ:—સોનાના મ્યાનમાં રાખેલી લોહાની તલવારને સોનાની કહેવામાં આવે છે પરંતુ જ્યારે તે લોહાની તલવાર સોનાના મ્યાનમાંથી જુદી કરવામાં આવે છે ત્યારે લોકો તેને લોહાની જ કહે છે.

મ્યાન અને તલવાર તદ્દન ભિન્ન છે માટે મ્યાન સોનાની હોવાથી તલવાર કાંઈ સોનાની થઈ જતી નથી. તેમ દેહ અને આત્મા તદ્દન ભિન્ન છે તેથી દેહ જડ હોવાથી આત્મા કાંઈ જડ થઈ જતો નથી. શ્રીમદ્ રાજચંદ્રજી આત્મસિદ્ધિમાં કહે છે.

ભારયો દેહાધ્યાસથી, આત્મા દેહ સમાન.

પણ તે બંને ભિન્ન છે, જેમ અસિને મ્યાન.

જેમ તલવારને મ્યાન જુદાં છે તેમ દેહ અને આત્મા જુદાં છે એમ કહ્યું છે તેમાં દેહની સાથે રાગ-દ્વેષના વિકલ્પો પણ લઈ લેવાં. દરેક વિકલ્પો કાર્માણુ શરીરમાં ગણી લેવાં. તેનાથી પણ આત્મા ભિન્ન છે.

સિદ્ધાંત સમજવા માટે દૃષ્ટાંત હોય છે. દૃષ્ટાંત સમજવા માટે દૃષ્ટાંત નથી. જેમ તલવાર મ્યાનમાં હોવાથી તલવારની મ્યાન કહેવાય છે પણ તે બંને એક નથી, જુદી ચીજ છે તેમ આત્મા દેહની અંદર હોવાથી દેહવાળો અને વિકલ્પવાળો કહેવાય છે પણ આત્મા દેહ અને વિકલ્પથી ભિન્ન વસ્તુ છે.

દેહને ગમે તેટલો પાળે-પાવે પણ પોતે દેહથી ભિન્ન છે તેથી તે એ દેહને મૂકીને પોતે ચાલ્યો જાય છે. દેહ સાથે જતો નથી તેમ પુણ્ય-પાપના વિકલ્પો પણ સાથે જતાં નથી, વિકલ્પો પસંદી જાય છે કેમ કે તે આત્મા નથી.

ભાવાર્થ:—શરીર અને આત્મા એક ક્ષેત્રાવગાહે રહેલા છે તેથી સંસારી જીવ ભેદવિજ્ઞાનના અભાવથી શરીરને જ આત્મા સમજી જાય છે. શરીર હું અને રાગ, પુણ્ય, પાપ, કર્મ, વ્યવહાર આદિ બધું મારું જ છે એમ સમજે છે પરંતુ જ્યારે ભેદવિજ્ઞાનમાં આત્માની ઓળખાણ કરવામાં આવે છે ત્યારે ચિત્ત્યમત્કાર આત્મા જુદો ભાસવા લાગે છે એનું જ નામ ધર્મ છે. રાગ અને શરીરમાંથી આત્મખુદ્ધિ દૂર થાય અને આત્મામાં આત્મખુદ્ધિ થાય—ચૈતન્યભગવાન બધાંથી ભિન્ન ભાસવા લાગે ત્યારે સાચું આત્મદર્શન અને આત્મજ્ઞાન કહેવામાં આવે છે.

[ક્રમશઃ]

❑ વૈરાગ્યજનની : ખાર ભાવના ❑

[શ્રી સ્વામી કાર્તિકેયાનુપ્રેક્ષા ઉપર પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનું પ્રવચન]

હવે પ્રભાવનાગુણની વાત કરે છે :—

જિણસાસનમાહપ્પં बहुविह जुत्तीहिं जो पयासेदि ।

तह तिब्बेण तवेण य पहावणा णिम्मला सस्स ॥ ४२३ ॥

અર્થ:—જે સમ્યક્દષ્ટિ પુરુષ, ખોતાના જ્ઞાનખળથી અનેક પ્રકારની યુક્તિપૂર્વક વાદિજનોતું નિરાકરણ કરી તથા ન્યાય, વ્યાકરણ, છંદ, અસંકાર અને સાહિત્યવિદ્યાથી વક્તાપણા વા શાસ્ત્રરચના દ્વારા અનેક પ્રકારની યુક્તિથી વાદિજનોતું નિરાકરણ કરી વા અતિશય-અમત્કાર-પૂજાપ્રતિષ્ઠા વડે વા મહાન દુર્ધર તપશ્ચરણથી જિનશાસનતું માહાત્મ્ય પ્રગટ કરે તેને પ્રભાવનાગુણ નિર્માણ થાય છે.

આ પ્રભાવનાગુણ મહાન છે. સમ્યક્દષ્ટિ પુરુષોને પ્રભાવનાગુણ અવશ્ય હોય છે. ખોટા દેવાદિની વાત સાંભળીને જ્ઞાનીને એવો વિકલ્પ આવે કે આ વાત ખોટી છે અને પુણ્ય દેખે તો વાદવિવાદ પણ કરે, અને ધર્મની પ્રભાવના કરે. વળી પૂજા આદિ પણ કરે તે બધી વ્યવહાર પ્રભાવના છે અને આત્મામાં શુદ્ધતાની વૃદ્ધિ કરે તે નિશ્ચય પ્રભાવના છે. એવી નિશ્ચયપ્રભાવના વખતે લોકોમાં પ્રભાવના થાય તે વ્યવહાર-પ્રભાવના છે.

‘નિ:શંકિતાદિ ગુણો કેવા પુરુષને હોય છે?’ તે કહે છે:—

जो ण कुणदि परतत्ति पुण पुण भावेदि सुद्धमप्पाणं ।

इन्द्रियसुहणिरवेक्खो णस्संकाहगुणा तस्स ॥ ४२४ ॥

અર્થ:—જે પુરુષ, પરની નિંદા ન કરે, શુદ્ધ આત્માને વારંવાર ચિંતવતો હોય તથા ઇન્દ્રિયસુખની અપેક્ષા—વાંછારહિત હોય તેને નિ:શંકિતાદિ આઠ ગુણ અને અહિંસાધર્મરૂપ સમ્યક્ત્વ હોય છે.

જુઓ, આ ગાથામાં આઠે ગુણોતું વર્ણન આવી જાય છે. ધર્મત્મા કોઈ દોષ આવી ગયો હોય તો જ્ઞાની તેની નિંદા કરે નહિ. આખી દુનિયા ખોટી વાતો કરે તો પણ જ્ઞાની એમાં મૂંઝાય નહિ. પરની વાત સાચી હશે એવી ઇચ્છા કરે નહિ. હું ચૈતન્યસ્વરૂપી જ્ઞાયક છું. પરની ક્રિયા ભારી નથી એવા ભાનમાં જ્ઞાન એકાગ્ર થાય એમાં આઠે ગુણોનો સમાવેશ થઈ જાય છે અને તે જ અહિંસાધર્મ છે.

ભાવાર્થ:—અહીં ત્રણ વિશેષણ છે તેનું તાત્પર્ય આ છે જેકે પરની નિંદા કરે તેને નિર્વિચિકિત્સા, ઉપગૂહન, સ્થિતિકરણ તથા વાત્સલ્ય ગુણ ક્યાંથી હોય? માટે પરનો નિંદક ન હોય ત્યારે આ ચાર ગુણ હોય છે. વળી જેને પોતાના આત્માના વસ્તુસ્વરૂપમાં શંકા-સંદેહ હોય તથા મૂઠદષ્ટિ હોય તે પોતાના આત્માને વારંવાર શુદ્ધ ક્યાંથી ચિંતવે? તેથી જે પોતાને શુદ્ધ ભાવે (ચિંતવે) તેને જ નિઃશંકિત અને અમૂઠદષ્ટિગુણ હોય છે તથા પ્રભાવના પણ તેને જ હોય છે. વળી જેને ઇન્દ્રિયસુખની વાંછા હોય તેને નિઃકાંક્ષિતગુણ હોતો નથી પણ ઇન્દ્રિયસુખની વાંછા રહિત થતાં જ નિઃકાંક્ષિતગુણ હોય છે. એ પ્રમાણે આઠ ગુણો હોવાનાં આ ત્રણ વિશેષણો છે.

આ સમ્યક્દષ્ટિના ગુણની વાત છે. જેને આત્માનું ભાન નથી તેને આવા ગુણો યથાર્થ હોતા નથી. તે આત્માની ચિંતવના પણ કરી શકતો નથી. આત્મવસ્તુ આનંદકંદ છે, એમાં પુણ્ય પાપ ઉપર તરે છે, તે અંદર પ્રવેશ કરતા નથી, એવી નિઃશંક પ્રતીતિ જેને ન હોય તે આત્માનું યથાર્થ ચિંતવન કરી શકે નહિ.

આગળ કહે છે કે આ આઠ ગુણ ધર્મીમાં કહ્યા તેમ દેવ-ગુરુ આદિમાં પણ સમજવા:—

નિસ્સંકાપહૃદિગુણા જહ ધમ્મે તહ ય દેવગુરુતચ્ચે ।

જાણેહિ ત્રિણમયાદો સમ્મત્તવિસોહયા એદે ॥ ૪૨૫ ॥

અર્થ:—જેમ આ નિઃશંકાદિ આઠ ગુણ ધર્મીમાં પ્રગટ થાય છે તેમ દેવના સ્વરૂપમાં, ગુરુના સ્વરૂપમાં, છ દ્રવ્ય-પંચાસ્તિકાય-સાતતત્ત્વ નવ પદાર્થના સ્વરૂપમાં પણ હોય છે. તેને પ્રવચન સિદ્ધાંતથી સમજવા. આ આઠ ગુણ સમ્યક્ત્વને નિરતિચાર વિશુદ્ધ કરવાવાળા છે.

શુદ્ધ ચૈતન્ય સિવાય પુણ્યાદિની રુચિ કે ઇચ્છા ધર્મીને હોતી નથી; ધર્મીને ધર્મ પ્રત્યે દુર્ગંધા થતી નથી, કુદેવાદિની ઊંઘી પ્રરૂપણાથી તે મૂંઝાતો નથી. એ બધા સમકિતના ગુણો છે. વળી અરિહંતના સ્વરૂપમાં પણ શંકા આદિ જ્ઞાનીને હોય નહિ, ક્ષુધા, તૃષ્ણા, રોગાદિ ભગવાનને હોય નહિ અને એવા અરિહંત બીજામાં હોય નહિ, તેથી એવા અરિહંતમાં શંકા કરવી નહિ. સત્તાસ્વરૂપમાં સ્થાનનિર્ણયમાં આવ્યું હતું કે સાચા અરિહંત તો એક જ સ્થાને હોય છે. માટે બીજામાં હશે એવી શંકા કે ઇચ્છા કરવી નહિ. એક કેવળી અનંતા કેવળીને અને લોકાલોકને જાણે. એવો કેવળીનો એક સમયનો પર્યાય કેટલો માટે હશે એમાં ધર્મીને મૂંઝવણ થાય નહિ. અરિહંતના સ્વરૂપની પ્રીતિમાં તે આત્માને જોડે. એમાં સ્થિર કરે અને એની પ્રભાવના કરે. એ રીતે અરિહંતમાં લેવું.

નિઃશંકાદિ આઠે ગુણો અરિહંતની જેમ ગુરુમાં પણ સમ્યગ્દષ્ટને વ્યવહારે હોય છે. નિર્ગ્રંથભાવલિંગી મુનિપણું શુદ્ધઉપયોગસ્વરૂપ છે અને પંચમહાપ્રતાદિ રાગ છે તે વ્યવહાર છે. આવું ગુરુનું સ્વરૂપ હોય છે એમાં સમકિતી નિઃશંક હોય છે. એવા ગુરુ સિવાય બીજા વસ્ત્રાદિવાળા ગુરુ હશે એમ જ્ઞાની ધ્વંષતો નથી. નિર્ગ્રંથગુરુની દુગંધા કરે નહિ, વીતરાગી દિગંબર સંત સિવાય બીજા ગુરુ હોય નહિ. તેથી અન્યમાં મૂંઝાય નહિ. ગુરુને કોઈ ચારિત્રની અસ્થિરતાના કારણે દોષ હોય તો તેને ગાપવે, ગુરુની ભક્તિમાં સ્થિર રહે, અને પ્રભાવના કરે.

આ પ્રમાણે ધર્મમાં પણ નિઃશંક હોય, બીજા ધર્મની વાંચા કરે નહિ, દુગંધા પણ કરે નહિ, ધર્મમાં મૂઠ ભાવના ન હોય, ધર્મમાં સ્થિરભાવ કરે તથા ધર્મની પ્રભાવના આદિ સમ્યગ્દષ્ટ કરે છે. વળી તે છ દ્રવ્યમાં નિઃશંક હોય. બીજા કાળદ્રવ્યને માનતા નથી માટે પાંચ દ્રવ્ય હશે કે કેમ? પાંચાસ્તિકાયના સ્વરૂપમાં નિઃશંક હોય છે. જીવદ્રવ્ય અસંખ્યપ્રદેશી છે, આકાશ અનંતપ્રદેશી છે, ધર્મ-અધર્મદ્રવ્ય પણ અસંખ્યપ્રદેશી છે, પુદ્ગલ સંખ્ય, અસંખ્ય, અને અનંતપ્રદેશી છે, તેમાં ધર્મને શંકા હોય નહિ. આ સિવાય પાંચાસ્તિકાયનું બીજું સ્વરૂપ હશે એવી બીજા પ્રરૂપણા કરે તેની ધ્વંષા ન કરે, એમાં મૂઠભાવ કે દુગંધાભાવ કરે નહિ અને એમાં જ સ્થિરભાવ તથા પ્રભાવના કરે.

સાત તત્ત્વ તથા નવ પદાર્થના સ્વરૂપમાં પણ ધર્મી નિઃશંક હોય છે. શુદ્ધ ઉપયોગ છે તે જ સંવર છે એમ જાણે, નિર્જીરા તથા મોક્ષાદિ તત્ત્વમાં જ્ઞાનીને શંકા હોતી નથી, તત્ત્વનું સ્વરૂપ કોઈ બીજી રીતે બતાવતા હોય તો એની વાંચા કરે નહિ. એમાં મૂઠભાવને સેવે નહિ, સ્થિરતા આદિ આઠે ગુણો એમાં લઈ લેવા.

ભાવાર્થ:—દેવ, ગુરુ અને તત્ત્વમાં શંકા ન કરવી, તેની યથાર્થ શ્રદ્ધા વડે ઇન્દ્રિયમુખની વાંચારૂપ કાંક્ષા ન કરવી, તેમાં ગ્લાનિ ન લાવવી, તેમાં મૂઠદષ્ટિ ન સંખવી, તેના દોષોનો અભાવ કરવો વા તેને ઠાંકવા, તેનું શ્રદ્ધાન દઢ કરવું, તેમાં વાત્સલ્ય એટલે વિશેષ અનુરાગ કરવો અને તેનું માહાત્મ્ય પ્રગટ કરવું એ આઠ ગુણ તેમાં (દેવ-ગુરુ તથા તત્ત્વાદિમાં) જાણવા. આગળ સમ્યગ્દષ્ટિ થઈ ગયા તેઓની કથા જિનપ્રવચનથી જાણવી. આ આઠે ગુણો અતિચારદોષ દૂર કરી સમ્યક્ત્વને નિર્માણ કરવાવાળા છે, એમ સમજવું.

આ ગાથામાં દેવ-ગુરુ આદિની ઘણી વાત આવી. હવે આગળની ગાથામાં કહે છે કે આવા ધર્મને જાણવાવાળા તથા આચરણ કરવાવાળા દુર્લભ છે.

धम्मं ण मुणदि अइवा जाणेइ कहवि कट्टेण ।

काउं तो वि ण सकदि मोहपिसाएण भोलविदो ॥ ४२६ ॥

अर्थः—आ संसारमां प्रथम तो एव धर्मने ज्ञातुतो न नथी, वणी कोर्ध प्रकार्थी घण्ठा कण्ठो वउ जे जले छे तो त्यां मोहइप पिशाचथी भ्रमित थतो धर्म आचरवामां समर्थ थतो नथी.

धर्म केने कहेवो ? तेने अज्ञानी प्रथम तो ज्ञातुतो नथी. लोको अहारमां अठार्ध आदि उपवास करीने अमां धर्म मनावे छे, अने कहे छे के शुं अमे आ अधर्म करी रह्या छीअ ? पण अरे लार्ध ! जेने धर्म शुं थीज छे अनी अपर न होय ते मिथ्यात्वइपी महान अधर्मने तो सेवी न रह्यो छे, पछी लले अहारमां त्याग हआतो होय के मंदकपाय होय, पण सम्यग्दर्शन विना अने धर्म थतो नथी. सम्यग्दृष्टिने स्वइपनुं लान छे अने राग घटतां अहारमां आहारादिनी धञ्छा होती नथी त्यारे सहज अवा संयोगो छूटी जाय छे अने व्यवहारे तप कहेवाय छे. अज्ञानीने रागनो अलाव तो थतो नथी पण यथार्थ राग पण घटतो नथी.

वणी कोर्ध तो अवा छे के आत्माना पुरुषार्थवउ पोताना स्वलावने जले छे पण अंदरथी आसक्तिलाव टाणता नथी. माटे धर्मने दुर्लभ कह्यो छे. अहीं सम्यग्दृष्टिना आचरणनी वात छे. ज्यां सुधी अस्थिरताइपी होपने टाणे नहि. त्यां सुधी आचरण पण यथार्थ थतुं नथी. माटे पुरुषार्थपूर्वक आचरण करवा माटे अहीं धर्मनी दुर्लभता अतापी छे.

लावार्थः—अनादिथी आत्मा अक तो पोताना धर्मने ज्ञातुतो नथी. कदाचित् पोताना पुरुषार्थथी जले छतां अतुं आचरण दुर्लभ छे अम कहे छे. अयालमां आववा छतां अतुं परिणमन थर्ध, अंतर आचरणमां भूकतुं ते दुर्लभ छे. स्वलावे सहज होवा छतां अनंतकाणमां पुरुषार्थ नहि करेला होवाथी दुर्लभ छे. पुरुषार्थ परमां रोकायेला होवाथी धर्म दुर्लभ थर्ध पड्यो छे.

आ गाथामां धर्मने दुर्लभ कहेल छे, हवेनी गाथामां धर्म सहज अने सुलभ छे अम अतापीने अनेकांत कहे छे अने धर्मअहणतुं माहात्म्य अतावे छे.

जह जीवो कुणइ रइं पुत्तकलत्तेसु कामभोगेसु ।

तह जह जिणिंदधम्मे तो लीलाए सुहं लहदि ॥ ४२७ ॥

अर्थः—जेम आ एव, पुत्र-कलत्रमां तथा काम-भोगमां रति-प्रीति करे

છે તેમ જો જિનેન્દ્રમાં વીતરાગધર્મમાં કરે તો લીલામાત્રમાં અલ્પકાળમાં જ સુખને પ્રાપ્ત થાય.

પાંચ ઇન્દ્રિયના વિષયોમાં અને સ્ત્રી-પુત્રાદિના પ્રેમમાં વીર્યને રોકીને, રતિ-પ્રીતિ આદિ કરે છે, તે આત્માનો ઊંધો પુરુષાર્થ છે, છોકરાનાં લગ્ન હોય ત્યારે સગાંવહાલાં આવે ત્યારે હરખાય છે અને 'તમે આવ્યા તમે આવ્યા તે સારું કયું' એમ કહી હરખવેલો બની જાય છે. આ રીતે જીવને પ્રેમ કરતાં તો આવડે છે. હવે તે પ્રેમને વીતરાગધર્મમાં જોડે અને દિશા બદલે તો આત્મા સહજમાત્રમાં મોક્ષમુખને પ્રાપ્ત કરે. એટલે કે આત્માની રુચિ કરી, પોતાના તરફ પુરુષાર્થ વાળે તેને લીલામાત્રમાં એટલે મુક્તમપણે મોક્ષ થાય છે.

ભાવાર્થ:—સંસારની રુચિવાળા જીવોને રાત્રે સ્વપ્નાં પણ એનાં જ આવે, અને એની જ રચણતા હોય, દિવસનો લોહવાટ કર્યો હોય તે સ્વપ્નામાં ખડો થાય. સંસારની પ્રીતિવાળાને મરીને તું દેવ થઈશ એમ કોઈ કહે તો ખુશીખુશી થઈ જાય. અને જ્યોતિષી કહે કે તને કરોડ રૂપિયા મળશે તો તે ખુશી થાય છે. તેમ આત્માની રુચિવાળાને કોઈ કહે કે તું વીતરાગ થઈશ અને કેવળજ્ઞાન તને પ્રગટ થશે. તો એમાં એને પ્રીતિ આવ્યા વિના રહે નહિ, એનું પડખું ફરી ગયું છે, એટલે આત્માની પ્રીતિ કરે છે. એમાં પ્રીતિ કરે તો ધર્મ થયા વિના રહે નહિ અને એ જ સાચી મુગંધદશમી છે, માટે દશબક્ષણધર્મ જે આત્માની શુદ્ધતા છે એમાં જ પ્રીતિ કર—
[ક્રમશઃ]



* ધર્મીનું ચિત્ત આત્મા સિવાંય ખીજે કયાંય ચોંટતું નથી, સંસારમાં બધે ઉપર ઉપરથી નજર કરે છે, પણ ચિત્ત કયાંય ચોંટતું નથી. માખીને સાકરના સ્વાદમાં ચિત્ત ચોંટ્યું છે તેથી પાંખને ભીસ આવે પણ ત્યાંથી ખસતી નથી, તેમ ધર્મીનું ચિત્ત આત્મામાં ચોંટ્યું છે. પ્રતિકૂળતા આવે, બહારની ભીસ આવે પણ આત્મામાંથી ચિત્ત ખસતું નથી, દુનિયાને ભલે ધર્મી ગાંડા જેવો લાગે, પાગલ લાગે.

—પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી



સમ્યક્ વિવેક વિના નિશ્ચય-વ્યવહારનો સુમેગ સધાતો નથી

[શ્રી પંચાસ્તિકાય ગાથા-૧૭૨ ઉપર પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનું પ્રવચન]

સર્વ શાસ્ત્રોનું તાત્પર્ય વીતરાગતા છે, ચારે અનુયોગના શાસ્ત્રોનો સાર તો વિદ્યાનંદસ્વભાવની વીતરાગી શ્રદ્ધા-વીતરાગી જ્ઞાન ને વીતરાગી આચરણ કરવું તે જ છે; વચ્ચે રાગ આવે ખરો, પણ તે મોક્ષમાર્ગ નથી.

આત્મા અનંત પરદ્રવ્યોથી જુદો છે, તે ખરેખર એક સમયના વિકારથી પણ જુદો તેનો સ્વભાવ છે, આત્મા 'જ' સ્વભાવી વસ્તુ છે, એની સન્મુખ દષ્ટિ અને એકાગ્રતા કરીને વીતરાગભાવ થાય તે જ શાસ્ત્રોનો સાર છે, સ્વભાવના અવલંબને જ મોક્ષમાર્ગ છે, અને ત્યાં નિશ્ચયપૂર્વક વચ્ચે રાગ આવે તે વ્યવહાર છે, આવા મોક્ષને જે જીવ નથી માનતો તે એકલા શુભ આચરણમાં જ મોક્ષમાર્ગ માને છે તે મિથ્યાદષ્ટિ છે તેને માટે ગાથા કહે છે કે:—

ચરણકરણપ્પહાણા સુસમયપરમત્થમુક્તવારા ।

ચરણકરણસ્સ સારં ણિચ્ચયસુદ્ધં ણ જાણંતિ ॥

ચૈતન્ય સ્વભાવની દષ્ટિ અને અવલંબન ચૂકીને બાહ્યના આચરણમાં અને રાગમાં જ જેને પ્રધાનતા થઈ ગઈ છે એવો જીવ સ્વસમયરૂપ પરમાર્થના વ્યાપારથી રહિત છે, અને ચરણકરણના સારરૂપ જે શુદ્ધ નિશ્ચય છે તેને તે જાણતો નથી, ચૈતન્યની પ્રધાનતા ચૂકીને એકલા રાગની જ પ્રધાનતાથી મોક્ષમાર્ગ માની રહ્યો છે, તે મિથ્યાદષ્ટિ છે. શાસ્ત્રોમાં જે વ્યવહારનાં આચરણ કહ્યાં છે તેને તે મોક્ષ સાધન માને છે પણ તે વ્યવહાર કથનનો સાર તો શુદ્ધ આત્મા છે. તેને તે જાણતો નથી, એવા જીવને મોક્ષમાર્ગ હોતો નથી, તે જીવ એકાંત વ્યવહારાસંગી મિથ્યાદષ્ટિ છે.

હવે, જે જીવને શુદ્ધનિશ્ચય સ્વભાવનું ભાન તો નથી, પણ શુદ્ધ નિશ્ચયની માત્ર વાતો કરે છે તે વ્યવહારના શુભભાવને છોડીને સ્વચ્છંદને સેવે છે તેવા એકાંત નિશ્ચયાભાસી જીવની વાત કરે છે, શુદ્ધસ્વભાવની શ્રદ્ધા જ્ઞાન થયા પછી, તેમાં પૂર્ણ લીનતા ન થાય ત્યાં વચ્ચે ગણધરદેવને પણ શુભરાગ આવે છે, તે વ્યવહારને જે જીવ ન માને, ભૂમિકા અનુસાર કેવો રાગ ઘટે તેનો વિવેક ન કરે, અને માત્ર નિશ્ચયની વાતો કરે, તો તે પણ સ્વચ્છંદી છે.

જુઓ, નિશ્ચય સ્વભાવ તો આદરણીય જ છે, પણ જેને નિશ્ચય સ્વભાવની દૃષ્ટિ પ્રગટી હોય તેના જ્ઞાનમાં પર્યાયનો વિવેક ખરાબર હોય છે. પરદ્રવ્યથી આત્માને પાપ લાગતું નથી—એમ કહીને રાત્રે ખાવાના ભાવ કરે, સ્ત્રીના સંગનો ભાવ કરે, એવા સ્વચ્છંદ પરિણામ સેવે—તો તે જીવ ભ્રષ્ટ છે, તેને નિશ્ચયનું પણ ભાન નથી, ને વ્યવહારનું પણ ભાન નથી. ભગવાનની પૂજા, દેવ-ગુરુનો વિનય, સાધર્મીનો પ્રેમ, ધર્મની પ્રભાવના વગેરેનો ઉદ્દાસભાવ થોથા—પાંચમા ગુણસ્થાને ધર્મીને આવ્યા વિના રહેતો નથી, એવા શુભભાવને આડંબર કહીને તેને છોડી દે અને અશુભ ભાવને જ સેવે તો તે જીવ તો સ્વચ્છંદી અને ભ્રષ્ટ છે, તે જીવ વસ્તુસ્વરૂપને જાણતો નથી, નિશ્ચયની દૃષ્ટિ હોય તેને પર્યાયમાં કેટલો વૈરાગ્યભાવ હોય ! “ સમ્યગ્દૃષ્ટિનો ભોગ નિર્જરાનો હેતુ છે ”—એમ સમયસારમાં કહ્યું છે તે તો શુદ્ધસ્વભાવની દૃષ્ટિ અપેક્ષાએ કહ્યું છે. ભોગના ભાવ વખતે પણ સમ્યગ્દૃષ્ટિને શુદ્ધ સ્વભાવની દૃષ્ટિ ખસતી નથી. તે અપેક્ષાએ તેને દૃષ્ટના જેરે નિર્જરા કહી છે, પણ જે રાગભાગ છે તે તો તેને પણ અંધનું કારણ છે; રાગ ભાવને લીધે કાંઈ નિર્જરા થતી નથી, પરિણામનો વિવેક ન કરે ને સ્વચ્છંદી થઈને ગમે તેવા ભાવમાં વર્તે—તો તે મૂઠ છે, જે ભૂમિકામાં જે જે યોગ્ય હોય તે સમજવું જોઈ એ, અંદરમાં જેને ચિદાનંદ જ્ઞાયકસ્વભાવની દૃષ્ટિ થઈ હોય તેને રાગ ઘણો છૂટી જાય છે, ને રાગનાં નિમિત્તો તરફનું વલણ પણ છૂટી જાય છે, અજ્ઞાની તો સ્વભાવનું ભાન કરતો નથી. ને પર્યાયનો વિવેક પણ કરતો નથી ને “ જેવી પર્યાય થવાની હશે તેવી પર્યાય કમખદ્ધ થશે ” એમ કહીને પ્રતાહિના પરિણામથી ઉદાસીન થઈ, તીવ્ર વિષય-કપાય ભાવને સેવે, કુદેવાહિને માને ને સાચા દેવ-ગુરુ ઉપર પ્રેમ આવે નહિ—એવા જીવો તો મિથ્યાદૃષ્ટિ છે. પોતાના પરિવાર કરતાં પણ સાધર્મી જીવો ઉપર ધર્મી જીવને અધિક પ્રેમ આવે છે. જેને દેવ-ગુરુ ઉપર પ્રેમ આવતો નથી, સાધર્મી ઉપર પ્રેમ આવતો નથી, ને વિષય-કપાયના પાપ પરિણામને સેવે છે—એવા જીવો તો ભ્રષ્ટ છે. જુઓ, વચ્ચે શુભરાગ, પૂજા-ભક્તિ વગેરે વ્યવહાર આવે છે, પણ મોક્ષમાર્ગ તો નિશ્ચય સ્વભાવના શ્રદ્ધા-જ્ઞાન ને ચારિત્રરૂપ વીતરાગભાવ જ છે. જુઓ, વચ્ચે ભૂમિકા અનુસાર શુભરાગરૂપ વ્યવહાર આવે છે તેને જ્ઞાની જાણે છે, પણ તે રાગને મોક્ષમાર્ગ માનતા નથી. “ વચ્ચે વ્યવહાર આવે તેને જો મોક્ષનું કારણ માને તો જ વ્યવહારને માન્યો કહેવાય ” એમ નથી. જો વ્યવહારથી નિશ્ચય થવાનું માને તો તે પણ એકાંત વ્યવહારાભાસી મિથ્યાદૃષ્ટિ છે, ને શુભરાગ તે મોક્ષમાર્ગ નથી માટે શુભનો વિકલ્પ છોડીને અશુભ રાગ કરે, મધ-માંસાદિ ખાવાના ભાવ કરે, ને નિશ્ચયની દૃષ્ટિ છે એમ કહે, તો તે એકાંત નિશ્ચયાભાસી મિથ્યાદૃષ્ટિ છે, મધ-માંસને ખાવાની

વૃત્તિ તે મહા પાપ છે એવી વૃત્તિ ધર્મીને હોય નહિ.

પુરુષાર્થસિદ્ધિઉપાયમાં તો કહે છે કે :—

અષ્ટાવનિષ્ટદુસ્તરદુરિતાયતનાન્યમૂનિ પરિવર્જ્ય ।

જિનધર્મદેશનાયા ભવન્તિ પાત્રાણિ શુદ્ધધિયઃ ॥ ૭૪ ॥

જે પુરુષ દુઃખદાયક, દુસ્તર અને પાપોના સ્થાનરૂપ આ આઠ પદાર્થોને છોડીને (મધ, માંસ, માંદરા, પાંચ ઉદમ્બર રૂણ) નિર્મળ બુદ્ધિવાળો થાય છે તે જ જિનધર્મનો ઉપદેશ સાંભળવાને પાત્ર અને છે.

જેને માંસભક્ષણ વગેરેનો ભાવ છે તે જીવ ઉપદેશનું શ્રવણ કરવાને પણ પાત્ર નથી, તો પછી સમ્યક્દર્શિ જીવને તો માંસનું ભક્ષણ હોય જ કેમ ? જૈન નામ ધરાવનારને પણ માંસાદિનો ખોરાક ન હોય, સ્વભાવની રૂચિ થાય એવા જીવને માંસાદિ ખાવાનો તીવ્ર પાપભાવ હોય જ નહિ, એવા પ્રકારનો તીવ્ર રાગભાવ તો તેને સહેજે છૂટી જાય છે, કોઈ કહે કે સ્વભાવની દ્રષ્ટિ રાખવી, માંસાદિ ખાવામાં કોઈ વાંધો નથી. તો તે જીવ નિશ્ચય-વ્યવહારરૂપ મોક્ષમાર્ગને જાણ્યા વિના બંધી રહ્યો છે, સમ્યક્જ્ઞાનીને ભૂમિકાનો બધા પ્રકારનો વિવેક મહાજ હોય છે, નિશ્ચય-વ્યવહાર બંનેનું યથાર્થ જ્ઞાન હોવું જોઈએ, પોતાની કલ્પનાથી અભેદ નિશ્ચય સાધ્ય સાધન પોતામાં માને છે ને અશુભ સહિત મિથ્યાત્વરૂપી પ્રમાદમાં મૂર્છિત વર્તે છે ' હતો ઋષ્ટ ઉત્તો ઋષ્ટ ' થઈ ન તો નિશ્ચયને પામે છે, ન તો વ્યવહાર શુભભાવને પામે છે, મોક્ષમાર્ગની પર્યાયનો તથા રાગનો વિવેક નથી. સત્ શાસ્ત્રનો સ્વાધ્યાય નહીં, સમાગમ નહીં, સાચા દેવ-ગુરુ-શાસ્ત્રનો વિનય નથી, સ્વચ્છંદમાં મૂઠ થઈ રહે છે. પ્રમાદરૂપી મદિરાથી મસ્ત રહે છે, અને કહે છે કે ' શુદ્ધ ઉપયોગમાં છીએ પણ ગણધરદેવને પણ નિર્વિકલ્પતા વધુ કાળ નથી રહેતી તો તને ક્યાંથી હોય ? જેમ કોઈ ઘણાં ધી-સાકર દૂધ વગેરે ગરિષ્ઠ પદાર્થ ખાઈને મૂર્છિત આળસુ જડ જેવો થઈ રહે છે તેમ શુદ્ધજ્ઞાની જ્ઞાયકની જાતિ વિના મૂઠતામાં આનંદ માની, સત્ સાધનનો નિષેધ કરી, પ્રમાદમાં મૂઠ થઈ રહે છે, સત્તાસ્વરૂપમાં આવે છે કે જેમ કોઈ સ્ત્રીનો પતિ ઘણાકાળથી પરદેશ ગયો હોય તથા તેના કોઈ સમાચાર નહિ મળવાથી કોઈ પુરુષની સેવા કરે ને તેનું સન્માન કરે, તેની તન-મન, ધન, દ્રવ્ય, ક્ષેત્ર, કાળ, કષાય દ્વારા સેવા કરે છે, કદી ભાગ્યજોગે તેને સાચો પતિ મળે ને તે અગાઉના પુરુષ કરતાં અધિકપણે ન વર્તે તો તે કુલટા સ્ત્રી છે તેમ સાચા દેવાદિના સંબંધમાં ધર્મીને થવું જોઈએ, નીચલી ભૂમિકામાં શુભ હોય છે પણ તેમાં ધર્મ માને તો નિશ્ચયથી ભ્રષ્ટ છે તે તથા નિશ્ચય વીતરાગ દર્શિ અને સ્વરૂપસ્થિરતા વિના

કથનમાત્ર નિશ્ચયવાળો પુરુષ પ્રમાદમાં સંતોષ માને છે તે બેઉ નિગોદ વનસ્પતિ થવાના છે.

મિથ્યાત્વ અવસ્થામાં ત્રસ પર્યાયનો વધુમાં વધુ કાળ બે હજાર સાગરનો છે. અજ્ઞાની કદી પુણ્ય કરે તો શાતા વેદનીયની ઉત્કૃષ્ટ સ્થિતિ ૧૫ કોડાકોડી સાગરની બાંધે પણ તે ભોગવી શકે નહિ, કારણ કે મિથ્યાત્વનું જોર છે તેથી તે સ્થિતિ તોડી અશુભના અળથી નિગોદમાં જ જશે, ત્યારે સમકિતીને કર્મની સ્થિતિ અંતઃકોડા-કોડીથી વધુ બંધાય નહિ. જ્ઞાનીને શુભનો રસ વધુ હોય પણ કર્મની સ્થિતિ જે સંસાર છે તે જ્ઞાનીને લાંબી હોય નહિ, કોઈવાર બાંધે તો પણ તેટલી સ્થિતિ ભોગવશે નહિ પણ સ્વભાવના જોરથી તે કર્મની સ્થિતિ તોડીને મોક્ષમાં જ જશે.

જેને નિશ્ચય-વ્યવહારનું ભાન નથી તે પ્રતાહિને શુભાશ્રવ જાણી, પુણ્યબંધના ભયથી છોડી દે છે તે મુનિપદમાં હોવાયોગ્ય ૨૮ મૂળગુણ વગેરે શુભરાગરૂપ કર્મચેતનાનો એકાંત નિષેધ કરે છે. પુણ્ય જોઈતું નથી એમ કહી વ્યવહાર શુભનું આસંબન છોડી દે છે તથા નિઃકર્મદશારૂપ નિર્માળ જ્ઞાનચેતનાને તો કોઈ રીતે અંગીકાર કરી જ નથી. એ કારણે પરાશ્રયમાં જ સાવધાન છે; અતિશય ચંચળભાવને ધારણ કરે છે, દેહ-સંસાર-ભોગની લાગણી છે, નિશ્ચય-વ્યવહારનો કાંઈ વિવેક નથી. વ્યવહારસ્તનત્રયમાં પણ પ્રેમ નથી. તેથી તે પ્રગટ અપ્રગટ પ્રમાદને આધીન છે. મહા અશુભભાવથી ભાવિકાળમાં એકેન્દ્રિયદશા કે જેમાં કર્મફળચેતના મુખ્ય છે તેને પામનાર હોવાથી વનસ્પતિ સમાન જડ છે.

સમયસારમાં કહેલ છે કે અજ્ઞાની શાસ્ત્રો ભણીભણીને પણ પરાશ્રય સંસારની પુષ્ટિ કરે છે. “વિદ્રજ્જનો ભૂતાર્થ તથા વ્યવહારમાં વર્તન કરે” વિદ્વાન નામ ધરાવી નિશ્ચય તત્ત્વજ્ઞાનનો સ્વાશ્રય છોડી, પરાશ્રય વ્યવહારનો પક્ષ કરી વર્તે છે. પણ કર્મ-ક્ષયનું વિધાન તો નિશ્ચય પરમાર્થસ્વરૂપ જ્ઞાયકના આશ્રયે જ છે તેને તે જાણતા નથી. અને ભગવાને વ્યવહારનું ફળ તો સંસાર કહેલ છે તેની તેને ખબર નથી. તથા જે નિશ્ચયનું નામ લઈ, શુભપરિણામનો વિવેક છોડી, પ્રમાદમાં જ વર્તે છે, ભૂમિકા અનુસાર વ્યવહાર શું હોય છે તે જાણતા નથી, તે સ્વચ્છંદી થઈ અન્યાય કરી, અભક્ષ્ય સેવન કરી, મહા અશુભભાવ કરી શીઘ્ર નરક નિગોદમાં જશે. સાચા દેવ, ગુરુ, ધર્મ, સાધર્મી પ્રત્યે પ્રેમ, પૂજા, ભક્તિ, અનુમોહના કરતો નથી તે કેવળ પાપ જ બાંધે છે.

જે કોઈ નિશ્ચયની રુચિ અને જ્ઞાન કરતો નથી, નિશ્ચયનો વિષય શું, નિશ્ચયનો વિષય કરનાર કેવો છે—ત્રિકાળ છે કે વર્તમાન છે—તે પણ જાણે નહિ, નિશ્ચયનય તે

શ્રુતજ્ઞાનનો પર્યાય હોવાથી વર્તમાન છે તથા તેનો વિષય ત્રિકાળ છે, તેનું અંતરંગ સાધન ત્રિકાળ શુદ્ધ કારણપરમાત્મસ્વભાવ છે, તેનું ક્ષણ વીતરાગી અવિનાશી શાંતિ છે તેનું ભાન નથી, સાચા દેવાદિનો વિનય, નવતત્ત્વ-છ દ્રવ્યનું જ્ઞાન કરે નહિ, સાચા ગુરુનો વિનય કરવાની પાત્રતા લાવે નહિ ને કહે કે આત્માનો ગુણ છે, અંદરથી જ્ઞાન થઈ જશે પણ સાચા જ્ઞાનમાં કોણ જ્ઞાની નિમિત્તરૂપ હતા તેનો વિવેક નથી તો તે મૂઠ છે. સ્વ-પરપ્રકાશક સમ્યક્જ્ઞાન થાય તો સત્નું સત્ નિમિત્ત કોણ હોય તે જાણે જ ને સ્વસન્મુખ વીતરાગી દષ્ટિની મુખ્યતા હોય જ. એ રીતે નિશ્ચય-વ્યવહારની સંધિ હોય, તેને મોક્ષમાર્ગ હોય. [ક્રમશઃ]

卐 જિનાગમની આરાધના કરો 卐

* હે જીવ ! જિનેન્દ્ર ભગવાનની વાણીનો રાત-દિવસ નિરંતર અભ્યાસ કરવાયોગ્ય છે. કેવી છે જિનવાણી ? પ્રમાણ અને નયને અનુકૂળ જીવાદિ પદાર્થોનું વર્ણન કરે છે માટે નિપુણ છે. વળી પ્રમાણ-નય-નિક્ષેપ નિરુક્તિ અનુયોગ આદિ ભેદો વડે જીવાદિ પદાર્થોનું વિસ્તારથી વર્ણન કરે છે માટે વિપુલ છે. વળી પૂર્વાપર વિરોધ આદિક દોષથી રહિત છે માટે શુદ્ધ છે. વળી તે જે અર્થને ખતાવે છે તે કોઈ પણ પ્રકારે ફરી શકતો નહિ હોવાથી અત્યંત દૃઢપણાને કારણે નિકાચિત છે. વળી જિનવાણીથી અન્ય ઉત્કૃષ્ટ ત્રણલોકમાં કોઈ નથી માટે અનુત્તર છે. વળી સર્વ જીવોને હિતરૂપ છે, કોઈની અહિતકર નથી માટે સર્વહિત છે. વળી દ્રવ્યમળ જે જ્ઞાનાવરણાદિક અને ભાવમળ જે રાગાદિક તથા ક્રોધાદિક તેના નાશ કરે છે માટે કલુષહર છે. એવી જિનવાણી જ નિરંતર અભ્યાસ કરવાયોગ્ય છે. જિનવાણી વિના જીવને કોઈ શરણુ નથી માટે સર્વ પ્રકારે હિતરૂપ જાણી મનુષ્યજન્મ જિનાગમની આરાધના વડે સફલ કરો.

(શ્રી પદ્મપ્રભમલધારીદેવ, નિયમસાર-ટીકા, શ્લોક-૩૦૬)

(પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીની રાત્રિચર્ચા તથા સહજ ઉદ્ગારો)

પ્રશ્ન :—આત્માની કેવી લગની લાગે તો છ માસમાં સમ્યક્દર્શન થાય ?

ઉત્તર :—જ્ઞાયક...જ્ઞાયક...જ્ઞાયકની લગની લાગવી જોઈએ. જ્ઞાયકની ધૂન લાગે તો છ માસમાં કાર્ય થઈ જાય અને ઉત્કૃષ્ટ લગની લાગે તો અંતર્મુહૂર્તમાં થઈ જાય.

પ્રશ્ન :—આત્મસ્વભાવ સુખનો સાગર છે તો વર્તમાનમાં એ સુખનો એક અંશ પણ કેમ આવતો નથી ?

ઉત્તર :—આત્મા સુખનો સાગર હોવા છતાં તેણે રાગની આડ મારી છે, રાગમાં એકતાબુદ્ધિના તાળા માર્યા છે. તેથી સ્વભાવમાંથી સુખનો અંશ આવતો નથી. રાગની એકતાબુદ્ધિના તાળા તોડી રાગથી ભેદજ્ઞાન કરે તો સ્વભાવમાંથી સુખનો અંશ પ્રગટે.

❀ અરે ભાઈ ! તું રાગાદિથી નિલેપસ્વરૂપ પ્રભુ છો ! ક્ષાય આવે તેને જાણવો તે તારી પ્રભુતા છે. ક્ષાયને મારા માનવા તે તારી પ્રભુતા નથી. તું નિલેપ વસ્તુ છો. તને ક્ષાયનો લેપ લાગ્યો જ નથી. આત્મા તો સદાય ક્ષાયોથી નિલેપ તરતો તે તરતો જ છે એમ સ્ફટિકમણિમાં પરતું પ્રતિબિંબ પડે છે તેમ ક્ષાય ભાવો-વિભાવો જ્ઞાનમાં જણાય છે તે તારામાં પેઠા નથી. તું નિલેપ છો. વ્રતાદિના વિકલ્પો આવે તે સંયોગીભાવ જ્ઞાયકથી સિન્ન છે, જ્ઞાયકની જાતના નથી તેથી કન્નત છે, પર જાત છે, પરજ્ઞેય છે, સ્વજાત-સ્વજ્ઞેય નથી. તું જ્ઞાયકસ્વરૂપ નિલેપ પ્રભુ છો. એ પ્રભુતાનો અંતરથી વિશ્વાસ કરતાં પર્યાયમાં પ્રભુતા પ્રગટે છે.

પ્રશ્ન :—ઘણા વખતથી તત્ત્વનો અભ્યાસ કરવા છતાં આત્મા પ્રાપ્ત કેમ થતો નથી ?

ઉત્તર :—આત્મા અતીન્દ્રિય આનંદનો નાથ પ્રભુ છે, એના અતીન્દ્રિય આનંદની તાલાવેલી જાગે, આત્મા સિવાય બીજે કયાંય મીઠાશ લાગે નહિ, બીજે કયાંય રસ પડે નહિ, જગતના પદાર્થોનો રસ શીકો લાગે, સંસારના રાગનો રસ ઊડી જાય. અહો ! જેના આટલા આટલા વખાણુ થાય છે એ આત્મા અનંતાનંત ગુણોનો પુંજ પ્રભુ છે કોણ ? એમ આશ્ચર્ય થાય, એની લગની લાગે, એની ધૂન ચડે એને આત્મા મળે જ, ન મળે એમ બને જ નહિ. જેટલું કારણુ આપે એટલું કાર્ય આવે. કારણુ આપ્યા વિના કાર્ય આવતું નથી. કારણુની કયાશના લઈને કાર્ય આવતું નથી. આત્માના આનંદ સ્વરૂપની અંદરથી ખરેખરી લગની લાગે, તાલાવેલી લાગે, સ્વખનમાં પણ એનું એ જ રહે, તેને આત્મા પ્રાપ્ત થાય જ.

* જેને આત્માના સ્વરૂપની રુચિ થઈ છે તેને શુભરાગ આવે છે, પણ તેને રાગની વિરક્તિનો વૈરાગ્ય હોય છે અને આત્માના અસ્તિ તરફનો શાંત ઉપશમ રસ હોય છે. રાગ હોવા છતાં રાગથી અંશે છૂટો પડ્યો છે એટલો ઉપશમ રસ છે. જેને આત્માની ખરી રુચિ નથી તેના શુભ ભાવો લૂખા ને અંચળતાવાળા હોય છે. પોતાના સ્વભાવનું આશ્ચર્ય ને મહિમા ન આવે ને બીજા પદાર્થોનું આશ્ચર્ય ને મહિમા આવે છે તેના શુભભાવો લૂખા ને અંચળતાવાળા હોય છે.

✽ અરે ભાઈ! તું ક્યાં રોકાઈ ગયો? બહારમાં ને બહારમાં રોકાઈ ગયો ત્યાં આત્મપ્રાપ્તિ ક્યાંથી થાય? જેમ ઘરમાં આનંદનો પ્રસંગ હોય ને કોઈ માણસ સાંજ સુધી ઘરે ન આવે તો વડીલો કહે કે અરે ભાઈ! તું આખો દિવસ ક્યાં રોકાઈ ગયો? તેમ શ્રીગુરુ કહે છે કે અરે ભાઈ! આ પરમાનંદના ધામરૂપ આત્મામાં તું આવ્યો નહિ ને બહાર ને બહારમાં ક્યાં રોકાઈ ગયો? કેટલાક તો સંસારના પાપના કામેમાં રોકાઈ રહે છે ને ત્યાંથી નીકળે તો શુભરાગના કામમાં બહારમાં ને બહારમાં રોકાઈ ને પોતાના ભગવાનને ભૂલી જાય છે. પોતાની અંદર પરમાત્મા બિરાજે છે ત્યાં આવતો નથી તેને શ્રીગુરુ એલંલો આપી કરુણાથી અંદર બોલાવે છે.

✽ ભાઈ! બધું આત્મામાં ભર્યું છે, બહારમાં કંઈ નથી. આત્મામાં જ્ઞાન ને સુખ ભર્યાં છે ત્યાં જો-ત્યાં નજર કર, તો તને જ્ઞાન ને સુખ મળશે, બહારમાં ક્યાંય સુખ નથી. અરે! એક છોકરો મરી જાય પછી ઘરના રોવે છે કે અરે! દિકરા! તારા વિના આ મહેલ ને મકાનો સ્મશાન જેવા લાગે છે. તેમ ભાઈ! આત્માને જાણ્યા વિના બહારમાં બધું સ્મશાન જેવું છે.

આત્માને જાણ્યા વિના વ્રત-તપ-ત્યાગ આદિ કરે તોપણ તે વર્તમાનમાં મિથ્યાત્વ ભાવથી દુઃખી છે. વ્રતાદિના શુભરાગથી ભિન્ન આત્મા પરમાનંદ સ્વરૂપ છે. તેના ભાન વિના ગમે તેટલા ક્રિયાકાંડ કરે તોપણ રણમાં પોક મૂકવા સમાન વ્યર્થ છે. આ વાત સત્યની સત્યતાના ઉદ્ઘાટન માટે કહેવાય છે. સત્યની પ્રસિદ્ધિ માટે કહેવાય છે, કોઈ વ્યક્તિના અનાદર માટે કે નિંદા માટે કહેવાતી નથી, પણ સત્યના પ્રકાશ માટે કહેવાય છે. બધાં જીવો શક્તિ સ્વભાવે તો ભગવાન સ્વરૂપે જ છે પણ એનો સ્વીકાર કરે ત્યારે એના કલ્યાણની શરૂઆત થશે. આ વસ્તુસ્વરૂપ તો અંદરથી આવેલ પરમ સત્ય છે. તેને કલાક બે ચાર આઠ કલાક શાંતિથી અને મધ્યસ્થતાથી સાંભળે તો સત્ય લાગ્યા વિના રહે નહિ-એવી તેના ઘરની વાત છે.

* બિહારમાં એક લગ્ન મંડપમાં વર-વધુ લગ્ન-વિધિમાં મંત્ર જપતા હતા ને એકદમ વરને હાટું ફેંધલ થતાં દેહ છૂટી ગયો. આહાહા! એ કુટુંબ ભેગું થયું હશે ને લગ્નનો કેટલો હરખ...હરખ...ચાલતો હશે! ને ક્ષણમાં વરનો દેહ છૂટતાં હાહાકાર થઈ ગયો! આહાહા! ક્ષણભંગુર દેહનો શો ભરોંસો? —*—

[તા. ૫-૨-૬૫]

સુવર્ણપુરી સમાચાર

—તંત્રી

અધ્યાત્મતીર્થક્ષેત્ર શ્રી સુવર્ણપુરીનું ધાર્મિક વાતાવરણ, અનંત-ઉપકારમૂર્તિ પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવ શ્રી કાનજીસ્વામી તેમ જ તેમના પરમ ભક્ત પ્રશમમૂર્તિ પૂજ્ય બહેનશ્રી ચંપાબહેનના કલ્યાણવર્ષી પુણ્ય પ્રતાપે, આદરણીય પં. શ્રી હિંમતલાલભાઈ જે. શાહના જ્ઞાન-વૈરાગ્ય-ભક્તિભીના મધુર તત્વાવધાનમાં અધ્યાત્મજ્ઞાનના પાવન ગુંબરવથી સહાય પ્રકુલિલત રહે છે, તેમ જ નીચે પ્રમાણે ધાર્મિક કાર્યક્રમ પ્રતિદિન નિયમિત ચાલી રહ્યો છે.

પ્રાતઃ પૂજ્ય બહેનશ્રીના નિવાસસ્થાને તેઓશ્રીની ધર્મચર્ચાની ઓડિયો-ટેપ

પ્રાતઃ જિનેન્દ્ર-દર્શન-પૂજા

સવારે ૮-૩૦ થી ૯-૩૦ : શ્રી નિયમસાર પર પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનું આધ્યાત્મિક ટેપ-પ્રવચન

સવારે ૧૦-૦૦ થી ૧૦-૪૫ : યુરુષો માટે શિક્ષણવર્ગ

બપોરે ૩-૦૦ થી ૪-૦૦ : શ્રી પ્રવચનસાર ઉપર બ્ર. શ્રી ચંદુભાઈ દ્વારા શાસ્ત્રવાંચન

બપોરે ૪-૦૦ થી ૪-૨૫ : પૂજ્ય બહેનશ્રીના ચિત્રપટ સમક્ષ સ્તુતિ

બપોરે ૪-૨૫ થી ૫-૦૦ : જિનેન્દ્રભક્તિ

સાંજે ૭-૩૦ થી ૮-૩૦ : પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનું 'શ્રી સમયસાર નાટક' ઉપર આધ્યાત્મિક ટેપ-પ્રવચન.

* સીમંધર-જિનમંદિરનો વાર્ષિક અષ્ટાહિકા-પ્રતિષ્ઠોત્સવ:—વિ. સં. ૧૯૬૭માં પ્રતિષ્ઠિત શ્રી સીમંધરસ્વામી-દિગમ્બર જિનમંદિરની પ્રતિષ્ઠાતિથિ નિમિત્તે વાર્ષિક અષ્ટાહિકા-ઉત્સવ મહા વદ-૧૦, શુક્રવાર તા. ૨૪-૨-૬૫ થી શ્રાગણ સુદ-૨ શુક્રવાર, તા. ૩-૩-૬૫—આઠ દિવસ સુધી 'શ્રી સીમંધરાદિ-વિંશતિ-વિહરમાન-જિનમંડલવિધાનપૂજા', જિનેન્દ્રભક્તિ, અધ્યાત્મતત્ત્વજ્ઞાનોપાસના આદિ વિલિન્ન કાર્યક્રમ સહિત ઉજવવામાં આવશે.

* સમ્યક્ત્વજ્ઞયંતી-પત્રિકા લેખનવિધિ:—નિર્મલ સમ્યક્ત્વ અને સ્વાનુભવ-વિમૂષિત ધન્યાવતાર પૂજ્ય બહેનશ્રી ચંપાબેનની દુરમી સમ્યક્ત્વજ્ઞયંતીની નિમંત્રણ પત્રિકાની શુભ લેખનની મંગલવિધિ સુવર્ણપુરીમાં તા. ૨૬-૨-૬૫, રવિવારે રાખવામાં આવી છે. આ શુભાવસરે સમ્યક્ત્વપ્રેમી મુમુક્ષુસમાજને સોનગઢ પધારવાનું હાર્દિક નિમંત્રણ છે.

* પંચમેરુ-નંદીશ્વરજિનાલયનો વાર્ષિક પ્રતિષ્ઠોત્સવ:—સાધનાતીર્થ શ્રી સુવર્ણપુરીના અતિ મનોહર પંચમેરુ-નંદીશ્વરજિનાલયનો અગિયારમો વાર્ષિક પ્રતિષ્ઠોત્સવ

શ્રાગણ્ય સુદ-૩, શનિવાર, તા. ૪-૩-૬૫ થી શ્રાગણ્ય સુદ-૭, બુધવાર, તા. ૮-૩-૬૫ સુધી શ્રી 'પંચકલ્યાણકપૂજાવિધાન', નન્દીશ્વર-જિનભક્તિ તેમ જ તત્ત્વજ્ઞાનોપાસના આદિ વિભિન્ન કાર્યક્રમ સહિત ઉજવવામાં આવશે.

* નંદીશ્વર-અષ્ટાહિનકાપર્વ:-શ્રાગણ્ય માસની નંદીશ્વર અષ્ટાહિન તા. ૬-૩-૬૫ થી તા. ૧૬-૩-૬૫ સુધી શ્રી પંચમેરુ-નંદીશ્વર જિનાલયમાં શ્રી 'પંચમેરુ નંદીશ્વરપૂજા-વિધાન', તેમ જ જિનેદ્રભક્તિ અને અધ્યાત્મજ્ઞાનોપાસના પૂર્વક ઉજવવામાં આવશે.

* પરમાગમમંદિર-પ્રતિષ્ઠાતિથિ:—શ્રાગણ્ય સુદ-૧૩, બુધવાર, તા. ૧૫-૩-૬૫ના રોજ શ્રી મહાવીર-કુંદકુંદ દિ. જૈન પરમાગમમંદિરની ૨૧મી વાર્ષિક પ્રતિષ્ઠાતિથિ પૂજા-ભક્તિના વિશેષ કાર્યક્રમ પૂર્વક ઉજવવામાં આવશે. —૦—

વૈરાગ્ય સમાચાર:—

* ખરવાળા(ઘેલાશા)નિવાસી (હાલ મુંબઈ) શ્રી શાંતિલાલ જેઠાલાલ દોશી (વર્ષ-૮૦) તા. ૪-૧૨-૬૪ના રોજ સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે.

* વિદિશાનિવાસી શ્રી ગોવિંદજી નરશીભાઈ (વર્ષ-૮૨) (તે પ્ર. સુશીલાબેન કચ્છી)ના માસા તા. ૧૭-૧૨-૬૪ના રોજ સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે.

* લંડનનિવાસી હાલ મોશી (આફ્રિકા) શ્રી શાંતિલાલ વીરજી માલદે (વર્ષ-૬૭) તા. ૨૦-૧૨-૬૪ના રોજ હાર્ટએટેકથી સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે. નાની ઉંમરથી પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના સમાગમથી તત્ત્વનો અભ્યાસ હતો, તે લંડનમાં પણ ચાલુ હતો.

* ચુડાનિવાસી (હાલ કાંઠીવલી) શ્રી ચંદુલાલ મગનલાલ ખંધાર (વર્ષ-૭૦) તા. ૩૧-૧૨-૬૪ના રોજ સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે.

* મોરબીનિવાસી શ્રી હર્ષદભાઈ સુંદરજી શાહ (વર્ષ-૫૨) તા. ૧૩-૧-૬૫ના રોજ હાર્ટએટેકથી સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે.

* ખરવાળા (ઘેલાશા)નિવાસી (હાલ સુરત) શ્રી શાંતિલાલ ભાઈલાલ ડેલીવાળા (વર્ષ-૭૫) તા. ૨૦-૧-૬૫ના રોજ સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે.

* વાંકાનેરનિવાસી (હાલ મુંબઈ) શ્રી ચીમનલાલ વીકમચંદ સંઘવી (વર્ષ-૮૦) તા. ૨૨-૧-૬૫ના રોજ સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે.

* ઇન્દોરનિવાસી શ્રી જીતેન્દ્રભાઈ જયંતીભાઈ ગોડા (વર્ષ-૪૦) કીડનીની બિમારીથી સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે.

—પરમ કૃપાળુ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના શરણમાં પ્રાપ્ત કરેલાં આત્મસંસ્કારો વૃદ્ધિ પામીને વીતરાગ દેવ-ગુરુ-ધર્મના શરણમાં તેઓ શીઘ્ર આત્મોન્નતિ પામે એ જ લાવના. —*—

卐 आगम-महासागरनां अणुमूलां रत्नो 卐

* अणु मैने उस छष्ट प्रिय वस्तुको हेम लिया है जिसके लिये मेरा उद्देश्य था, जिसके लिये मेरी याद थी, अर्थात् मैं शुद्ध स्वरूपका अनुभव यादता था सो मुझे सम्यग्दर्शनके लाभसे शुद्धात्माका दर्शन या अनुभव हो गया है. आत्माका दर्शन होते ही मानो मेरे प्रगट सर्व बंधन विला गये हैं. अर्थात् मैने शरीर व कर्मोंके बंधनोंको पर अनुभव किया है, निश्चयनयसे मुझे मेरेमें यह बंधन दृग्गते ही नहीं, मैं अपनेको बंधनमुक्त अनुभव कर रहा हूँ. अनंत गुणधारी आत्माकी रुचि होनेसे ही दर्शनमोहनीयकर्मका बंधकार दूर हो गया है. ४११.

(श्री तारण्यस्वामी, ममलपाहुड, भाग-२, पानुं-१६७)

* मोक्षाभिलाषीयो माटे चैतन्यस्वरूप आत्मा व मोक्षनो मार्ग है, आत्माथी अन्य कोर्ष पणु मोक्षमार्गि नथी तथा आनंद पणु आत्माभां व छे परंतु तेना सिवाय अन्य कचांय पणु आनंदनी प्रतीति यती नथी, माटे लव्य जवोअे तेनुं ध्यान करवुं जेठअे. ४१२.

(श्री पद्मनंदी आचार्य, पद्मनंदी पंचविंशति, ऐकत्व सप्तति, श्लोक-४६)

* जे शुद्ध आत्माको अशुचि शरीरसे भिन्न समजता है, वह साश्चित सुभमें लीन होकर समस्त शास्त्रोंको जनता है. ४१३.

(श्री योगीन्द्रदेव, योगसार, गाथा-६५)

* पर-अवलंबन दुःख छे, स्व-अवलंबन सुखरूप छे, आ प्रगट लक्षणने ओणभीने सुभना बंडाररूप पोताने अवलंबवुं. ४१४.

(श्री दीपचंद्रल, आत्मावलोकन, पानुं-१६२)

* वस्तुस्वरूपनो प्रत्यक्षपणु आस्वाह आवे छे तेनुं नाम अनुभव छे. वणी अनुभवशील जव जेवुं अनुभवे छे तेवुं कहे छे—माटे द्रव्य-पिंडरूप अथवा जव संबंधी भावपरिणामनरूप जेटला विभावरूप अशुद्ध परिणाम ते बंधां सर्वथा नथी, नथी. जवे ते जेवो छे तेवो कहे छे—समस्त विकल्पोथी रहित चैतन्यना समूहरूप उद्योतनो समुद्र हुं छुं. ४१५.

(श्री राजमहल, कणशटीका, कणश-३०)

卐 તું વિશ્વાસ કર 卐

ભાઈ તું શાંત થા ! ધીરો થા ! તારી પ્રભુતા પ્રભુ ! તારી પાસે જ છે અને તારી પ્રભુતાનો ઉપયોગ તું કરી શકે છે. તારી પ્રભુતાથી તું સ્વભાવનું સાધન કર, તેમાં તારે ખીજની પાસે દીનતા કરવાની જરાય જરૂર નથી. ત્રણ ભુવનના નાથ તીર્થંકરદેવ સો ઇન્દ્રોની ઉપસ્થિતિમાં સમવસરણમાં આ વાત ફરમાવતાં હતાં. તેની જ માર્ગ પરંપરામાં આ વાત મુનિરાજ ફરમાવે છે. તેનો તું વિશ્વાસ કર ! પ્રતીતિ લાવ !

—પૂજ્ય ગુરુદેવ

સંપાદક : નાગરદાસ બેચરદાસ મોહી
તંત્રી : હીરાલાલ બીખાલાલ શાહ
પ્રકાશક : શ્રી દિ. જૈન સ્વા. મંદિર ટ્રસ્ટ
સોનગઢ-૩૬૪૨૫૦

If undelivered please return to :-
Shree Dig. Jain Swadhyay Mandir Trust
SONGADH-364 250 (INDIA)

Licence No. 21 'Licensed to
Post without prepayment'

મુદ્રક : જ્ઞાનચંદ જૈન
કહાન મુદ્રણાલય, સોનગઢ
આજીવન સભ્ય ફી : ૧૦૧/-
વિદેશ માટે (સી-મેઈલથી) રૂ. ૨૦૧/-
વાર્ષિક લવાજમ : રૂ. ૬/-
વિદેશ માટે (સી-મેઈલથી) રૂ. ૧૮/-
[વિદેશ માટે એર-મેઈલથી મંગાવવા માટે
વાર્ષિક રૂ. ૧૬૮/- પોસ્ટેજના અલગ]

A ૧૪૨૬ શ્રી ધીરજલાલ પી. દેસાઈ પ્રોફેસર
લોકભારતી, બી. એડ. કોલેજ,
વાયા-સોનગઢ સણોસરા-૩૬૪૨૩૦ (સો.)